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77. PESTEN, 1843.
Megjelenik e politikai, tudományos és művészeti
l.an minden hé len kétszer: Szerdán és jv.ninba- 
!on. Hivatalos Indósilásokon kívül, Miliőié közöl 
minden hirdetményt, egy negyed-szelei sorától 

három krajezárcrt pengő pénzben

Nem-rendes levelezők kéretnek :i/ Inié/.dhe* 
bérmentesen küldeni közléseiket. VIIiACr

SZERDA; .September 27.
Előfizethetni helyben és Budánk" mich Gusztáv itr 
könyvkereskedésében (Úri és kígyó ulczák szög­
letén) félévre postán ti, különben r> eziist forinttal, 
az országban minden - azon kívül csak a cs 

tar fő-postahivatalnál Becsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
czim alatt kéretik bckiildelni.

Tni'talom.
A zalai esemény’s a l'esti Hírlap. Fővárosi hírek’s események. 

Országgyűlési tudósítások: .Nepteinb. áOkán XIA'III. orsz. 
ülés a I. linknél (Tárgy: biinl. rendszerb. munkálat vizsgálatának 
folytatása. A I. UH a bőrIönköltségeket elvállalják. Magyar nyelv tár­
gyában Ilik izénél.) September 21 , 22 ’s 2.'ián MX. IX és l.XIdik 
koriiloti ülések. (Kerül. választmány munkálata a városok ügyében 
licvégeztelik, egyszersmind elhaláro zlalik felvételének ideje és módja, 
l'íabb felírás a Készek megbivatása iránt; kerül, választmány nevez­
tetik a bányászat-ügyben. Fölvétele ’s tárgyaltaid a a katonaélelmezési 
országos választmány munkálatának.) Rövid közlés a seplemb. 25én 
tarlóit LXI1. kerületi és XLIXd. országos ülésről a mgos FőRRnél.) 
Megyei 's in ás vidéki közlések: Z e m p lénbő 1 (megyei 
njan választott tisztviselők névsora.) G y ő r b ii 1 (közgyűlés.) A rád 
és To ron tál megye közgyűlésiről rövid értesítés. Zalából
i.záloUtanyoinrszág. (Középponti junta egybehívalásának kivá- 
naia C.onstitucional nyilatkozata a barcelonai lázadás iránt. J. des 
Debats szerint átlapolja Barcelonának. Narvaez Madridét elhagyni 
szándékozik.) Nagy bri tan ni a. (Palmella hg Angliában. O' Connell 

igrve. Sitiéi t ellensége. Mathew. \ ictoria újabb kirándulása.) 
Franc zi aorsz ág. (Ellenzék a párisi erősitvények miatt. Elfo- 
catások Párisban.) Belgium. (Calh. püspökök pásztori levele hí­
veikhez Victoria Belgiumban.) Olaszország (Cesena közelében 
lázadó csapat.) Törökország (Montenegro elleni hadkészületek.)

Egyesületi ’s intézeti közlések: Akisdedovó intéze­
teket Magyarországban terjesztő egyesület.

(Célszerűbb építési rendszabályok Cassanotul.
Hibaigazítás.
1'árettn. Talált ősmagyar pénzek. Helvetzia statislikája. P. 

Tltewrewk J. utazási naplójából
Hivatalos és magán hirdetések. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavíz- 

állás.

Pest, September 27. 1843.
□ A zalai esemény, ’s a Pesti Blirlagi.

Ha igazak mindazok, mik a zalai kövctválaszlás, 
cs adótvállaló gyűlés iránt, a 281-dik számú Pesti 
Hírlapban foglaltatnak, úgy málló szomorúság fog­
hatja el a hazafi kebelét. Mert akár Deák honmara­
dását, akár a helyt foglalt lélek vásárlásokat, vércn- 
gezéseket, öldökléseket, katonai erőnek a tanács­
kozó gyűlés biztosítására szükségessé vált alkalma­
zását , akár végre azon hálátlanságot, melly Deák 
iránt kitört, tekintsük, igen nyomos okaink vannak 
szomovkodni — örömre pedig a felett, hogy az „ügy 
győzött, azaz hogy a háziadó keresztülment, mi leg­
alább legkisebb okot sem látunk, miután ezen tény — 
nyel egy időben tudjuk meg, mikép ezen úgyne\ c- 
zclt „ügydiadal" épen úgy bornak, pálinkának, pénz­
nek , ’s a lélckvásárlás minden ismeretes nemeinek 
vala csak következése, valamint Deák követté válasz­
tását is a zalai pártfőnökök csak illy utakon veitek 
kivihetőnek, és vitték is valóban ki. Midőn Deák a 
követséget cl nem vállalta, nem személyét áldozta 
fel véleményünk szerint az ügynek , azaz a háziado 
ügyének — mert hiszen a tisztátalan eszközökkel szer­
zett győzelmet sem valódinak , sem állandónak, es 
így illy áldozatra méltónak nem tarthatja ■ hanem 
szeplőtelenül álló személyességét akarta elválasztani 
egy tisztátalan ügytől, azaz a corteskedéstol — tet­
tel akarta kimondani a lélckvásárlás feletti kárhoztató
Ítéletét — követi pályáról! lelépós által akarta kimon­
dani, hogy cortcskcdés mesterségei által megválasz­

tott követ, magát elég függetlennek, állását elég 
tisztának nem ismerheti, mikép teljes lelki szabad­
sággal szólhasson az országgyűlés előtt fekvő egy 
igen nevezetes tárgyhoz, t. i. a megyei kihágások 
zabolázásához. Deák azon forró ösztönt, melly öl olt, 
hol legtöbbet használhat, azaz országgyűlésen, a 
hazának teendő szolgálatokra készteti, alá tudta ren­
delni polgári kötelességének, melly nemcsak azt tiltja, 
hogy lélckvásárlással szerezzünk követséget , hanem 
azt is, hogy ollyat elfogadjunk, mellyel mások szá­
munkra, habár akaratunk ellen is, kárhozatos utakon 
szerezlek. Magas jellemhez , és valódi status férfiú­
hoz, a szabadság és rend emberéhez illő gondolko­
zásmód valóban! —

És midőn Deák illy nagy férfiúhoz illolcg cselek­
szik, azon megyében, melly dicsőségét neki köszön­
heti, melly töl nem ő, hanem meilynek fényt ő köl­
csönözött , meilynek olly kilünőleg és hív hazahlag 
szolgált, nem találkozik egyetlenegy hang, nem egyet­
lenegy ajak, melly megnyitnék védelmére, midőn kin- 
padra húzzák a nagy hazafit, és megértetik vele, 
hogy ö korán született, mert nem értik még tulajdon 
elvbarátai sem, kik még nem tudtak az érzelem azon 
vonaláig sem emelkedni, hol valódi polgárerény, és 
önmegtagadás fölfogása, ésigy másokban is becsülése 
kezdődik. Elfordultak tőle az úgynevezett haladás ba­
rátai, és ez tekintve ä létező személyes viszonyukat, e- 
lég kellemetlen lehete — de még keserűbbnek kelle lenni 
Deákra nézve azon tapasztalásnak, milly keveset ha­
ladt, sőt mennyire elmaradt a haladási párt, és milly 
szomontólag vala már eddig is képes elkorcsosult 
választási rendszerünk, összezavarni a fogalmakat az 
iránt, mit polgárerény, és igaz hazafiság, megkíván­
nák ; megengednek, vagy tiltanak! Által kelle látni j 
Deáknak, miről hiszszük sohasem kételkedett, milly 
szörnyű silányság az úgynevezett népszerűség, milly 
szörnyű csekély belbecsei rejtenek magokban a so­
kaság tömjónezései, és milly ingatag alapokon nyug­
szik még nálunk az úgynevezett közvélemény, melly 
midőn még a politikai jellemek igazságos mcgbiralasaig 
sem tudott kifejlődni, egyszersmind már a politikai 
hálátlanság legcsúnyább fokáig fajult!

A méltó szomorúság ennyi anyagja közölt, ke­
resve keres a hazalikebel vigasztalást — de nem ta­
lál. Mert azon hideg commentár, mellyel a Pesti Hír­
lap kíséri a zalai eseményt, és a mcllyben az úgy­
nevezett haladási pártot legyezgeti, ’s ingerültségét 
természetesnek találja, nem képes fájdalminkat eny­
híteni. Mert mi nem látunk ingerültséget es haladó­
kat _ hanem szemlélünk politikai hálátlanságot ca
elmaradottakat. Emlegeti még a Pesti Hírlap, milunt 
az országgyűlésre nézve legjobbak a remények, bar 
Deák nem lesz is ott - mi nekünk ^legkisebb okunk 
sincs ezen reményeket táplálni, és őszintén megvál ­
jak, Deák Pozsonyba menetelét főkép azért »hajtőt

tűk, lngy a pesti hírlapi ábrándozások gőzét, ha ne 
talán terjedezni kezdene, legyen kinek eloszlatni 
eh ez pedig az ö személyes jelenléte vala szükséges. 
Szives még áz érdemes szerkesztő azon oliajlasái ki­
fejezni , hogy Deák „nem lógja vezérnézoteit a köz­
vélemény tájékozásától megtagadni.“ Ámbár mi is for­
rón óhajtjuk, hogy Deák el ne „némuljon“ (azömkkó 
való vezérkedni akarás a Pesti Hírlap jellemző tulaj­
dona), de azért csak igen csekély enyhülőiét várjuk 
ebből fáj daliáinknak — mert ha megszólal is sajtó 
utján Deák Ferenc/, mind a mellett azon tömérdek 
konkoly,mellyel a Pesti Hírlap elhintett, még kiirtva, 
azon szám nélküli ábránd, mellyel honfiaim fejeit ká- 
bitgalja , neutrálisaivá még nem lesz , vala inig csak 
vagy a Pesti Hírlap nagyérdemű szerkesztője nem 
fogja vczérnézctcit a közvélemény tájékozásától egé­
szen megtagadni — vagy pedig rendszerének, és po­
litikájának eredménytelensége olly világosan nem fog 
kitűnni — mi már közelgőt, — hogy annak hasznave­
hetetlenségét a legutolsó vivátozó patvarisla is kény­
telen legyen belátni.

Nem talál tehát elszomorodotl keblünk sehol vi­
gasztalásra ! És ámbár a fájdalmak ezen komor borúja 
közé, mint egy derítő villámsugárt lövellő a Pesti 
Hírlap szerkesztője azon állítást, hogy hasonló körül­
mények között nem lett volna képes máskép cseleked­
ni, mint Deák ; — ámbár nem kétségeskedett kimon­
dani , hogy nagy félfiaink csekély száma miatt szo- 
morkodni okunk nincs, mert ő is tudna nagy férfiú 
lenni, ö is tudna magas érzelmeket kifejteni; de azért, 
mégis csak le vagyon verve , és szomorú a mi lel­
künk, mert noha bár mindezeket szerényen tudtunk­
ra adni a Pesti Hírlap szerkesztője nem kétségcskc- 
delt is, de mi kétségcskedünk — elhinni. * » *

Fővárosi hírek ’s események.
Ti Pest sept 27. Múlt vasárnap a gözhajózási igaz­

gatóság is kívánván járulni a szerencsétlen fejérvariak 
Ínségének enyhítéséhez, kirándulást szándékozók tenni,
, \rpád‘ gőzössel Vissegrádra , melly sétaulazasnak tiszta 
jövedelme a tűz által károsultak javára vala esendő- De 
közbejött akadályok miatt e nemes ezéiu kirándulás vl- 
halasztatott. Azonban más Ízben bizonyosan ycgliezrnc- 
nend ez, minek meghatározandó napja jó előre tudatni 
fog a közönséggel. Valóban sajnos volna, ha azon (oa- 
kadály ismételve előadná magát, ’s melly, Ita jól erle- 
silletik nem vala egyéb, mint közönség nemb to. Ez ter­
mészetesen igen fontos akadaly, mert ha a jövedelem a 
menet költségeit is alig födözné, akkor a szereneselle- 
ni-.k felsegéllésére mi sem jutna, ’s igy el nem erein k a 
kitűzött szent czél Reméljük a budapesti emberbarátok­
tól . hogy egy kis szórakozást ‘s néhány demit oral meg 
nem lagadandnak maguktól, ha annak árán c nbertar- 
suknak is szerezhetnek néhány derültebb pil.anarot. ,

_ Már is jelentkeznek nálunk a tél előhírnökei • s
i)cdiiT nemcsak a hivesiilö légben , hanem ulele esemé­
nyekben is, mellyek télen a növekvő szegénység miatt 
mindig sűrűbben szoktak feltűnni. Ezek somba a rablások 

; ós betörések tartoznak- Néhány nap elölt cjente egy utcza-
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A VILÁG TÁRCZÁJA.

Talált ősmagyar pénzek.
(Lrisit a mai számunkhoz csatolt kíírajiolj

Zágráb aug. 26. 1 sAC Ernái napot éltem légből 
dogitbb napjai közé számítom! — Az isteni gondvise ’ 
ügy látszik meghallgató gyermekeveim óta titkon <*P 
legforróbb vágyaim ’s legbuzgóbb imáim egyiket, m ) 
sokszor a hideg megfontolás bús óráiban az ábrát < 
országába tartozó ,.pium dcsiderium-ok1 köze stn'‘1 nl 
fohászok közt erőletém magam , de melly r®PP?n .. ~ 
mányu Horváth Istvánunk, Somogyi Sándor, heher yo o3r 
’s Kis Bálint munkáinak, nemkülönben Körösi - 
és Reguli utazásairól értekező czikkek olvasása 
beiméin ismét kettős erővel feltámadt. — * gyan |S 1 8 
nap L....... .eh barátommal, ki egy idő óta nagy szor­
galommal gyűjtögeti a régi, leginkább magyar pénzek , 
beléptünk egy aranyműves boltjába, régi pénzek után - 
dakozódván, ki is azonnal ős régi aranyt adott elén > 
Az elsőt, mellyel kezembe vevék , azonnal magyar pénz­
nek tartottam, mert igen hasonlatos ama Rupp könyvé­
ben találtató pénzekkel, mellyek Tik Béla alatt veretlek, 
’s mcllyeken Tik Béla, István fiával, kit már hetedik évé­
ben királynak koronáztatott, látható Meg jobban megc- 
rősödém véleményemben, midőn azt hallóm, hogy c pénzt 
egy merkapolyei tiszttartó találta közel a grobniki mezo-

höz, hol a Dalmaliából visszavonuló mongolok ulohada
verctett-meg , ’s midőn a péi.z másik lapján a k®üos^ " 
resztet megpillantám ’skörüslcg c szavakat olvastam. „ME-
TORIA G0N06 VhTAV,“ keleti mó.d,S7'e!‘.int „ ^nn miŐ 
vasva: VATI.v vagy is Ralim, mi a 4ik Béta a lati 300, 
mongollal hazánkba rontott tatarvezer neve volt. De Ki ír 
hntná-le meglepetésemet, miden a két koronás - Y 
lőtt félkörben egy apró Írást födoztem [el * «bban dicse 
ős eleink régi ezredéves hun betűire akadtam kezdem re 
megni kezde , 's majd hogy földre nem ejtém oji- j 
lünk kimondhatlan becsli kincset és ereklyéjét. símé 
moebódulék honfi örömömben, egész ejjel ne ' 
álom szemeimre ’s fclmagasztaltságomban csak cg) ■ '
baszok által valók képes forro halamat az oiok „ i 
jóságáért kijelenteni, melly meghallgatván b'izg '^ 
nekem is engedett némi részt vennem e nemzeti k
dözésén ’s megmentésén; megmentésén mondom, erljm
1,....... eh barátommal pár órával később Jövünk, . - -
nem veszi, az érintett aranyműves cszent erek'yet 1,1 J
säää! s*" '*•

*> g'ffÄ-,
SSítM.toí'-’n«.“.!' ntai «>'<"-

,,, H””í|íkn"a mi« mmmm
sM&riBt. ‘rtaw- * 1»

Ián egyetlen hiteles iránytű és fénytorony, melly a szent­
es történet-írással egykorú dicső nemzetünk származásáról, 
ázsiai ős lakhelyéről 's eldödeink műveltségi fókáról fen- 
forgó vélemények homályára fényt áraszthat s azok hul­
lámzó veszélyes tengerén biztos irányt mntatlvt. E hun 
belük Gultenberg Albuma szerint leginkább megegyeznek 

í az ó-aramaeus vagy is syro-chaldaeus , es az eszakper- 
zsiai vagy cabiili betűkkel, ’s igy lehat a világ legrégibb 
belliivel, mert több közülök még az egypfomi hieroglyfek, 
a coplicus sőt még az aelhiopiai belük közt is talaltalik. 
mi roppant Itidományu Horváth Istvánunk allil isatra iijabb 

I áraszt. - Nem alaptalan továbbá az, mit Kis Bálint
a magyarok ős hazájáról munkájában mond, miután nyel­
vünk nemcsak aramaeiis vagyis syro-chaldaeus szavakkal 
megegyező ’s egyjelentésii gyökérszavakkal van elaraszha. 
hanem a belük is majd miyanaznlt. Nem ok nélkül ke­
reste tehát boldogult hazánk» t ICörö-i Csorna, eg 'sz ele­
iét hazájának 's a tudománynak szent-ive, nemzetünk os- 
Imnát Észak-Pcrzsiában Cahulban ’s Tibet szélén; nem ok 
nélkül várt az ottani könyvtárakból eldöntő felvilágosítási. 
— Nem ok nélkül mondó tehát Desericius József: „Ego

érintkezésbe "jött nemzetek számtalan faragott bálvány-isteneik 
ellenében, ’s most is a magyar e szolasmod alul er edni csak 
benső meggyőződését akarja kijelenteni, hogy amaz isién kiben 
nemzete hisz, az. egyedüli igaz. élő isten, nem pedig azl, mintha ez 
isten nem volna egyszersmind a lobbi ncinz.cleknek istene, basz- 
1,1,,, elménc/.kednek tehát nemz.etnnk ellenei merges apikkal ez 
liskoru jámbor tiszteidet, nein pedig gúnyt érdemlő szolasmód 

fölött. —
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ban öt helyen is történtek kísérletek az ab'akoni beron: 
lásra ‘s e»v helyen siikeriilt is a tolvajlas. öt suheacr
böl állt a gonosztevők társasága, kik "‘^^‘^.^on 
séaét annyira vitték mar, hogy a földszint ab akokon 
nemcsak az üvegtáblákat .hanem meg a bei ohfatablakat 
is elmetszik hogy czclt erjenek. Xcgy helyen clriasz 
latiak ugvan’ a hívatlan vendégek; de vajmi kellemes hely­
zet oliv városi biztosság, midőn mindig őrt kell aHanunk, 
ho"y megvédj ük magunkat, inig azok, kiknek őrt keUene 
Siófok, vagy iddogálnak, vagy kényelmesén hortyog- 
nak. Rendszerezett őrbiztosság valóban olly kiáltó szük­
ségévé lön már fővárosunknak, hogy az eziranti hanyag­
ság inneniül polgári bűn színét őltendi magara.

— Nifont de Rarkc urnák csakugyan használt, úgy 
látszik , a leczke ; mert legújabban tapasztalok , hogy es- 
lenkint mükiállitása egyik ablakán átvilaglo lapon illy fel­
írás is olvasható: Mükiállitása a Világ nevezetességeinek. 
He természetesen, c,lapról sem maradhatott el a ne­
met felírás. Hagyján! Ám a főtáblák, mellyek egesz napon 
át figyelmeztetik a járókelőket az esti mutatványra, rofnyi 
belükkel, még most is csupa németek.

— Rebesgetik, hogy a leendő nemzeti Conservato- 
rium énektanítójává csakugyan Pantaleoni urat akarnak 
felavatni. Prosit !

— örömmel szemléljük, hogy a városház tornya tel­
jes elkészülése felé halad, miután már a vasdorong, 
mellynek megaranyzolt hegye egyszersmind villarnfo- 
góúl is szolgálhatand, felállíttatott tetejcre. A nemzeti 
zászlónak e dorongra! feltüzésc hihetőleg ismét valami épí­
tészeti ünncpélylycl lesz összekapcsolva; ’s ezen esetre 
reméljük, hogy a tartandó kömiivesi, ácsi vagy, egyéb 
népszerű szónoklatok közt, nem úgy, mint a városház 
falainak kömiivesi felavatásakor történt, csupáncsa k 
német, hanem talán magyar beszédet i s! hallandunk; 
mert valóban a magyar haza fővárosa magyar tör­
vényhatósági hivatal- épületének ünnepélyes fel­
avatásakor magyar szót nem is hallani valóságos gúny. 
De mi minden jót reményiünk jelen lelkes tagjaitól a 
hatósági személyzetnek; ők bizonyosan tudni ’s érezni 
forrják mi illő, mi méltó illy szabad királyi magyar va­
roshoz, ásnál is inkább, minthogy legújabban országos 
kívánsággal akarnak föllépni magyar alkotmányos jo­
gok ügyében.

_  Múlt szombaton, azaz f- hó 23án adatott nemzeti
színpadunkon Fá n c s y Lajos javára „Lu c r c c i a-1 szo­
morújáték öt felvonásban irta Ponsard, fordította Eg- 
ressy Béni. E nagy hírű darab, úgy hittük nagyobb kö­
zönséget vonand színhazunkba , mit a jutalmazandó de­
rék művész is megérdemlőit volna. A darab drámai ko­
molysága és szerkezete a tárgyhoz méltó; a jellemeklcg- 
na»yobb részt jól 's következetesen fcstvék , az előadás 
üffyes virágos erőteljes, néhol azonban a történet kényesül) 
pontjain kissé túlmcrész A fordítás siikeriilt. A szereplők 
közül Káncsy (Junius Brutus) Lendvay (Sextus Tarqui- 
nius) Laborfalvi R. (Lucrecia) úgy szinte Barta (Colla- 
linus) jelesen működtek. Mikép tévedhetett illy komoly 
darabba ’s illy komoly szerepre, minő Tulliáé, De Can 
Mari - azt csak a szercposzlók tudhatják. A darab érdeke, 
a na^y közönség elölt, nem egészen felelt meg e költe­
mény’európai hírének. Hiszszük más izbeni adatásakor, 
mélvebb felfogás után több rokonszenvre találand, kivált 
ha tán a kissé cles kitételek a mii becsének csonkítása 
nélkül, kissé inérsékeltelnének.

Folyó hó ‘23kán halt meg Pesten Laczkovics 
Sándor (ngos Laczkovics N. János rn. királyi váltó-fel- 
törvényszéki bírónak nagyreményű fia) életének16dik évé­
ben bélgyuladás következtében. Szeretett szülői ’s a haza 
benne egy legszebb ifjúi tulajdonokkal diszlo magzatot 
vesztenek. Béke angyala lebegjen a hosszabb éleire mél­
tónak hamvai fűlött!

OrszÁlígyiilcst tiifllúsííá^olk.
Pozwony »epteralier »O-luín 

XLl III. országos illés, (a KK. és RRuel.i 
Mielőtt a börtönrendszerről készült törvényjavas a 

hátralévő része tanácskozás alá vétetett volna, egyik me­
gyei követ küldőitől legújabban nyert utasítása kővel cz- 
tében előterjesztő. miképen azok a kerületi bortono e 
szükségesnek nem tartják, annyival is inkább, mivel a 
nemzet leendői között ollyanok vaunak, miknek eszköz­
lése a kér. börtönök létesítésénél szükségesebb; egyéb­
iránt is a rabok kezelése a munieipalitas jogai köze tar­
tozván, legjobbnak gondolják, ha minden megye, mint a 
szóló követ megyéje is, alkalmas ós czélszeru börtönöké 
építtetvén abban saját rabjait tartandja ; ö ugyanezen elvből 
a börtön-költségekhez járulni nem akar; küldőinek ezen 
kijelentett kivánalát a szóló igazolhassa vegeit a naplóba 
igtattatni kívánta.. Olvastatott ezután a XYIIIdik fejezet 
’s a keriiletileg olly terjedelmesen megvitatott 3S2. §• cgyi 
megyei követ kijelenté: miképen küldői a börlön-költsc- 
geket elvállalni nem akarják. Utána egy másik követ szo­
lalt fel ellene , ’s mondá : nevezzük , ’s kereszteljük 
bárminek, ós bármclly szép pólyába takargassuk a gyenge 
gyermekei, a szóló azt mindig törvénytelen zab-gyermek­
nek nevezi, mert az nem a köz anyaország szülöttje, hanem 
az általa kirendelt választmánynak túlzó buzgókodásabul 
és talán c részben a törvények korlátáin kilépett véle­
ményéből származott idétlen magzata, mert meg nem 
érvén még a haza méhében, eröszakoltalva idő előtt jőve 
világra, és ennek állandóságot még a haza orvosai sem 
Ígérhetnek, de kereszteljük meg öt halála elölt : ,adó' en­
nek neve, — folytatá a szóló — nem subsidium, mert c 
kettőnek különböző a természete, ’s ez a nemességre csak­
ugyan szédítő maszlag, melly a nemesi vérrel szerzett ős 
alkotmányos szabadságiban meggyilkolja, mellylöl ez min­
dig visszaborzadott. Vannak ugyan az adórul szóló némelly 
törvényeink, mint az 1486: 64. 1649: 48.; de ki nem 
tudja, hogy az első az országgyűlésre küldendő követek 
költségéről, a másik pedig csak egyes esetekről t. i. ér- 
sekujvári, nyitrai ós esztergomi nemesekről emlékezik, s 
azért figyelmet sem érdemel; de tudhatni ellenben azt, hogy 
az 1723 : 6. a Hármas könyv I. r. 9. tcz. mindezen adó­
zásokul örökre eltörlötte, meghagyván még az armálistákat, 
hogy a tnegye házi szükségeire tovább is fizessenek, de 
azokat is az i74t. 8. ’s az 1805: 1. örökre fölmen­
tette. — Most tehát miután az országgyűlési költségeket 
felvállaltuk, 's a börtön ’s ki tudja még mi költségek a 
nemes nyakába vettetnek , vájjon minő különbség lesz a 
nem-nemes ós nemes adózók között, talán azon nyomom 
kiváltság, hogy nemo nobilium nisi legitime citatus 
ct or dine juris convict us fucrit scu in re­
bus suis, sen in persona damnificari potest; 
ezzel ugyan nem messze megy a szegény nemes, mert 
majd öt is előrántják, megcitálják, convincálják ’s cxcquál- 
ják, ’s, ha még adós, a vállótörvényszék által koldusliolra 
is jutlalik; vagy talán az, hogy a nemes magának bírá­
kat és tiszteket választhat; hiszen ez már a ncmncmcsek 
egyik osztályának is megadatik, és ki tudja, vájjon jö­
vendőben az egész néptömegre is ki nem terjesztetik—c 
a capacitas ? ez szinte közös Icszcn ezekkel; — vagy végre 
az ösiség ? ennek az ujabbi megállapított változtatással 
majd úgy kitekerik nyakát, hogy nyoma sem marad. —

! De valóban viszályos dolog is akkor, midőn pénz szűke 
! miatt a tehetség olly keskeny határok közé van szorítva

hazánkban; midőn a sopronyi körlevél által kereskedésünk 
viszonyai előttünk felfedeztettek, melly szerint 1830dik 
évtől, óvenkint 3 milliót veszt hazánk ’s így ha minden 
évben többet adunk ki, mint mennyit beveszünk, mi lesz 
a szomorú következmény? mindenki számítás nélkül előre 
láthatja; — tartok tőle— mond a szóló, — hogy vala­
mint már egy megye, úgy honunk is mindnyájunkkal együtt 
a vállótörvényszék elibe kerül. Illy állásunkban vállaljuk 
cl tehát a roppant börtön-költségeket? és talán ennek 
folytában a vele kapcsolatos házi adót is? Megemlité még 
a szónok a müipar-egyetcmet, népnevelési, vasutat, vizek 
szabályozását országház-ópitést ’s szóval: mindazon in­
tézeteket, mellyek a hon-virágzására élőtöket a nemzet 
ápoló kezeitől várják,’s megismeré, hogy azok mind szépek, 
jók, hasznosak, sőt szükségesek, séd vana sine viribus 
intentions jelenleg azok nagy része még csak a jámbor 
óhajtások közé tartoznak. Ha azokból arany hegyeket re­
ménylenek, mondá — nyissák meg előbb a forrásokat, hadd 
áradjon az áldás közösen az egész nemzetre; vegyük fel 
a kereskedési tárgyat, ’s eszközöljük, mi rajtunk áll: hogy 
kereskedésünk ha szinte nem activ, legalább al pari álljon; 
elégedjünk meg hazai productumainkkal, ’s midőn majd 
ez által közlünk a tehetség elterjed, akkor áldatni fognak 
mindazok, kik honunk javára, boldogítására valamelly 
hasznos indítványt tesznek; de jelen állásunkban azokat 
teljesíteni lehetetlen. Meglehet ugyan, hogy azon megyék— 
folytatá a szóló — mcllyekben a Dunának két partja a 
kereskedést virágzásba hozza ’s azok, mellyek a tenger- 
mellékhez közelebb esnek, az indítványozandókat esz­
közlésbe hozhatják, de azon vidék nemessége , melly 
a mindennapi szükségekkel is küzd, ’s hol a nemneme­
seknél sokkal nyomorultabbak, azok illy terheket nem vi­
selhetnek ; egyébiránt még ennek kivitele is bajosan 
eszközölhető, mert egy része azt fizetni nem akarja, másik 
pedig nem hídja, mivel nincs miből; — az elsőre nézve 
lehet ugyan mód végrehajtás által, de illyenkor elkesere­
dik,’s kétségbe esik azon nemes, hogy még azon kevés 
kenyeret is, mit éhező családja számára megtakarított, a 
hazának, mellytöl meg többet várt, oda kelletik adni, kész 
mindenre vetemedni ’s mi máskor is már a szűk időben 
megtörtént, majd seregenkint vándorolnak ki szomszéd 
Bukovina, Moldva és Oláhországokba, mert mi köti majd 
őket szeretett hazájokhoz? azon egykét vékás föld, vagy 
egy két telek lizedrésze, miket már úgy is örök teher 
nyom; építsük tehát ezen különben valóban szükséges 
intézetet biztosabb alapra, találjunk arra czélirányosabb 
módokat ’s eszközüket. — A szóló tovább felhozá miképen 
küldői anyautasításukban is meghagyák: hogy az adót ’s igy 
a börtön-költségeket is, mellyek az adónak egyik részét te­
szik— mint törvényekbe ütközőt ’s kiváltságos szabadsága­
inkkal ellenkezőt ne pártolják, különben is arra semmi szük­
ség nem lóvén, a mennyiben az adófizetők sorsa az úr­
béri engedmények által nevezetesen könnyítletett, a ne­
messég pedig subsidium utján mindig kész volt, és kész 
valahányszor, a hon java megkívánja nemcsak vagyonával 
de vérével, életével is áldozatokat hozni, mint ezt több 
ízben is bebizonyította ; — de különben is valamíg a ne­
mesnek ezen haza-védelmi legfőbb kötelessége nem rcn- 
deztetik, az adóztatásról szó sem lehet, mert két köte­
lességet nem viselhetnek. Mindezeknél fogva tehát a bör­
tön-költségeket a honi pénztár terhére kívánta tétetni. — 
Ezen hosszas előterjesztés után a nmltgu elnök megjegyzé , 
hogy ha az országos választmány munkálatának meg kell
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lyás cs Kis Bálint könyvében láthatók. — 1] bizonyságot 
nyernek tehát ez által ime az „Aborigines et Incii- 
cunabiila Magyaromul“ czimii munkában találtató szavak; 
„Iliinnornm robur a Romanis, (jothis, tiepidisque lahe- 
factatuin , ac propc cnervalum, illos in partes varjas di- 
straxerat; pars cnim, cl multi quidem Bizantinis adliae- 
scranl • pars in Dacia montana cum Golliis, Dacisqtie rc- 
manserc , pars in Illyricum c o m m i g r a v e r e."
— Szembeszökő továbbá azon hasonlatossága az arany­
pénzen levő hetüknek ama hetükkel, mellyek Bél Mátyás 
munkájában a 4ik réztáblán a IV. szám alatti pénzen egy 
múmia forma alak körül szemlélhetek.— Be vau tehát bi­
zonyítva . hogy a magyarok a hunokkal cgyeredeliiek, 
hogy ősi hazájokból saját belinkel magokkal hozták Eu­
rópába , melly eket csak a keresztény vallás elfogadása 
után bírtak a római belük az életből kiszorítani, de csak 
lassan és századon keresztül. Hogy épen í ik Béla pénzén 
fordulnak ismét elő az ősi hun betűk , annak oka az le­
hel; hogy fia István egy ritknszépségii Erzsébet nevű 
hun vagy kun leányba szeretvén , különös hajlandósággal 
"s előszeretettel visel letek a kunok iránt, atyja minden 
hadmenelébcn a kun sereget ö vezérlő . 's c kunok ak­
koriban még pogányok voltak és saját hunbelíikkcl éltek.
— Való tehát, mit Bél Mátyás „De velőre Literalura llun- 
no-Scylhica“ irt munkájában mond : ,.Equidcm de vo- 
teribus Scythis ila sentio, quo propriores ii primis se- 
dibus , unde egressi, fuere, eo pl ura apud cos nntiquac 
ct avilae sapientiac rcperla fuisse vestigia. Egrcssos au­
tóm post Iingvarum confusioncm, c Mesopotamia,

conscdisseque cum patre suo Magogo , in septenfrionali- 
hus regionibus Scriptura S quodammodo innuit:“ és a 
21 Jilt lapon: „(Juis praeterca credat, lanto annorum spacio 
Neylhas Asiaticos, turn in Armenia, Media ct Phrygia, at- 
que vicinis regionibus, dcgcnlcs, sine lilteris fuisse, mit 
ens ex bis Európáé angulis in Asiam, ex qua tarnen, üli 
gentes omnes. ita literalura quoqne prodiit, quasi cx- 
lorres, in pátriám poslliminio a Scythis revocatas fuisse. 
Valók Tliuróeznak ime szavai is: „Siculi nondum Se y Ilii­
éi s lilteris öblíti ‘ való mind az, mit Székely István, Zn- 
mosius. (jelei Katona István, Csécsi János a honunkban ak­
kor még fenlevö régi hun vagy kun hetükről irtanak, ’s 
végre való, mit Ludovicus Godofrcdus „Archontologia Cos- 
rniea“jábnn mond: „llungari ab anliquo peculiari fiicrunt 
usi in seribendo lilteris, hódié tarnen Romanis conlenti 
sunt.“—Az érintett aranypénzen levő betűket nagyilóiiveg 
segítségével pontosan lerajzolván , mint azok ide mellé­
kelve láthatók, Gutfenberg Albuma szerint észrevettem , 
hogy c belük csak a világ legrégibb Alphabclumai közt 
(aláitatnak, úgymint: az aegyplomi hieroglifek, az aelhio- 
piai, ó-aramacusi, ó-heber, phooniciai, medus, ó-görög- 
clruriai, copliciis. cabiili vagy észak-perzsiai betűk, ’s a 
fin-scandinaviai rúnák közt, sőt néhánynak alakja a me­
dus és perzsiai ékiráson is látható. — Még csak a belük 
kulcsa hiányzik, mel'ycl én azonban nem boldogulhatok , 
miután a Gullenberg Albumában találtató betűk jelentése 
fájdalom! nincs kitéve; de reményiem, hogy azon tudós 

! honfiak, kik az arra szükséges segédforrásokat bírják,
I nem fogják abbeli fáradságukat sajnálni,— Be van tehát

llunnorum nostrorum primae vos Parcrites elGenarchas, | 
ultra Araxene amriem sub monte Gordiaco 11ebraeis Ara­
rat dicto . in quo arca constiterat, őriri cocpisse etc. — 
Nagy hitelt nyernek tehát c Manasses Constantin által fel­
hozott szavak “ „Anno ante Christum naíum 1030. Aegypli 
Rex Scsoslris — coaclo de Iota natione sua exercitu, as- 
sumtisque belli sociis ex Unnorum gente, quam mu- 
neribus sibi totam devinxerat, terrain universam , Asiam 
maximé percurrit; ct omnes ut tributiim penderent, vi 
coegit. U ii n i s aulcm A s s y r i a m dono dedit— úgy 
szinte Thurocznak szavai is : „Priores Hungarorum Histó­
riáé tradunt Hunnos primnm in Persidc commoralos 
osse.“ — Kz aranypénznek szerencsés felfödözése állal 
új bizonyságot nyernek mindazok, mellyek a nagy (udo- 
rnányú Fehér György „Aborigines ct Incunabula Magya­
romra“ czimii munkájában a líunok-vagy Kunokról mon­
datnak, leginkább pedig c szavak: „llunnorum idióma na- 
tivum cum lingva aramaea Syro-chaldnorum, 
el Per sarum, in quorum scilicet ooiisortio adolcveruiit, 
a ff in ita te m. cum Gothorum. Rulhcnorum ac Pannonum 
verő, ceti vicinorum sermonibus commiinioncm quam- 
dam vocabulorum conlraxisse oporluit.“— Különös örö­
memre szolgált c betűknek szembeszökő ösr.hangzása amaz 
ide mellékelt régi hun belükkel, mellyek a Salonában, Dal- 
málhonban boldogult Literati Nemes Sámuel által fölfede­
zett ón-táblákra vannak vésve, ‘s mcllyekel nekem l)r. 
Gaj . ki jelenleg azok birtokában van, felszólításomra 
egész készséggel lerajzolásra átengedett. Találtatnak azon­
ban ez ón-tábíákon olly hun hetük is, mellyek Bél Má-
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állani, akkor azon §kat is, mellyek ezen munkát lelkesítik, 
méltóztassanak elfogadni. — Ezután egy harmadik megyei 
követ szóla : miszerint küldői a nyolcz százados alkotmány 
lő paizsát nem a nemfizetésben találják, ’s a közhaza ja­
vára valamint eddig, úgy ezentúl is áldozatokat lenni 
készek, ’s ámbár a háziadét űzetni nem akarják, de a 
börtönöknek czélszerüleg leendő elrendezését szükséges­
nek ismerik,’s azért annak költségeihez subsidium utján 
járulni kívánnak. Uly értelemben szólották többen, még 
azok közöl is néhanyan, kik a kerületi ülésben, ellene 
vagy épen nem szavaztak; mondatott: hogy, mivel a ne­
mességnek van legtöbb veszteni valója, a közbátorság 
fcnlartására neki legtöbb szüksége van azért, legtöbbet is 
áldozhalik; más részről még néhányan az előbb fejtege­
tett nézetekhez csatlakoztak; egyik követ még megemlité, 
hogy ha a börtönük létre jönek , azoknak költségeit a 
nemesség nem fizethetvén, az ujonan építendő börtönök 
hazánkfiaival telnek meg, — másik követ kijelenté, hogy 
a kér. börtönök első bútorozására szükséges költségeket 
szabad ajánl,itképen egyedül csak azon arányban, men­
nyire a nemes rabok a nemnemesekhez képest oda szá­
míthatók , a nemes rabok tartása költségét pedig kül­
dői a nemesi pénztárból kívánják pótolni; mondotta to­
vább egy harmadik szóló: hogy meddig a közterheket 
kiosztó kulcs czélszerüleg megállapítva nem lesz, addig 
mind a börtön, mind egyéb költségeknek küldői nevében 
cllenmond; de azok, kik a büntető-törvénykönyv legfőbb 
lényegéhez, a szükséges költségekhez, épen semmivel, vagy 
egyedül, az úgy is eléggé terhelt szegény adózók pén­
zeivel kívántak járulni, igen kevesen valának, ’s a nagy 
többség nevében a nmltgu kir. szeinélynök a 3S2. 385. 
§sok megtartását kijelentette. — Ezután még tétettek né- 
melly észrevételek, nevezetesen a 136dik §ra egyik kö­
vet elöadá: a 134. §. azt rendeli, hogy ha a rabhoz 
halasztást nem szenvedhető terelek érkeznének, azokat 
a börtön-igazgató jelentse föl a sedriáuak, melly elitélendi, 
vájjon lehet-é azokat közleni az illető rabokkal, vagy 
nem; — a kér. börtönigazgató azonban az illy leveleket 
minthogy ott sedria nem tartatik, ’s nincs meghatározva, 
hogy hova lerjeszsze, — erre nézve tehát a 136 §nál 
rendelkezni kívánt; megjegyeztetett azonban egy másik 
követ által: miképen a kér.börtön-főigazgatónak köteles­
ségei a 22 5 §l>an kijelölve lévén, ott egyszersmind arról 
is tétetik említés; — a 385 §t pedig két megyei kö­
vet akép kívánta módosíttatni, hogy a ker.börtön-költ- 
ségekben minden törvényhatóság rabjai számarányához 
képest részesüljön ; ’s bár egyike számokkal mutalá azon 
aránytalanságot, melly a porták felosztása, és ez arány­
ból keletkezik, a többség pártolására nem talált, 's 
igy a büntető törvénykönyv a börtön-rendszerről szóló 
(Ildik része befejezletell.

Olvastatott ez után :
I(nrmR<lik üzviielo a KK e's KK a Magyar nyele es 

nemzetiség tárgyúban a mlyos Kihez, *) 
Közörömmel és biztos reményekkel nézett a jelen or- 

s/.ággyülis megnyitásának clibe a nemzet, mert ettől várta

*_) Kenek mcgérllielésére közöljük íme a mgos F űr end ék­
nek második válasz ízen e te t a t. Kit és HR li e z , 
mint következik:

Második Izenete a >n. hóKKuek a magyar nyelv tár­
gyában a I. KK es HHbez.

A magvav nyelv cs nemzetiség tárgyában átküldött törvény- 
I na-.latnak I , 2 * 3 , V , 5. <p>ait ii cs. k. főhgsége <«. a in. FőRR 
elfogadják; azonban a Horvátországot illeti’» rendelelckrc nézve több 
olly változtatásokban, mellyekel az. áltatok küzlött javaslatra a t

az is bizonyítva, hogy dicső ős eleink nem valának olly 
Imta, vad állatokhoz inkább mint emberekhez hasonló ázsiai 
szörnyetegek, minőknek szerelte őket néhány a háború vi­
szontagságai által kényelmes kolostorából kiszorult szerzetes 
festeni; — hanem Írástudó 's az akkori időkhöz képest 
eléggé müveit emberek; mi nagyon természetes, mert 
Ázsia, ’s különösen azon része, melly nemzetünk ősha­
zája volt, a tudományok ’s műveltség bölcsője — Különös fi­
gyelmet érdemel még az aranypénzen látható királyok öl­
tözete, mellyen világosan látható a magyar ..montekötő;“ 
's a befont hajfürt, mint az még mai napig is divatozik 
a somogyi köznépnél. —’.8 most tehát ama forró vágygyal 
rekeszlem be soraimat: vajha c fölfedezés ujjabb fölfe­
dezésre nyújtana alkalmat nemzetünk ős-története 's iro­
dalma mezején,—• M. J.

Helvdzla Ntatistikáj«»

Helvclziának összesen huszonhárom kantona vagyszü- 
velséges tarlománya van, ’s azok névszerint következők: 
l-uzern, Freiburg, Wallis, Neuenburg, Schwyz, Unterwal­
den, Waadt, Zug, Uri, rajnán belüli Appenzell, Bcrna, 
Zürich, Aargau, St. (»allen, Tessin, (irnnbündten, Thur- 
Rflti, Solothurn, Genf, rajnán kívüli Appenzell, llascl- 
larlomány, Schallhausen , Glarus

- '■ ) ■Jt . *-• > V,;. !&■

es várja boldogabb Jövendői között annak is már valahára 
inegtörttnését, hogy annyi bajok és annyi vészek után, 
a honi nyelv virágzását, 's ezzel együtt a minden jólétet 
s polgári erényeket teremtő nemzetiségnek is emelkedé­
sűt, századokon át gátolt akadályok legyőzésével — forró 
reményei , méltányos kivánatai teljesülésüknek tarthatja 
nemzeti ürömünnepét — kebletfeszitö aggodalmat okoz tehát 
a nemzetre nézve mind az, mi olly édes olly közös re­
ményeit várakozásának meg nem felelve— feltartóztatja.
, Ezen nemzeti igaz iigy kivivásábani forró részvétet, 
állhatatosságot, ’s a haza lettekkel tanúsított szeretőiét 
méltán várván's kívánván a nemzet fiaitól, nemzeti öröm 
napja megérését, e részben is idegen ajkú polgárai nyelv­
viszonyaik elnyomásával eszközleni sohasem akarta; — 
senkinek jogát nem bántani, de saját jogait sérteni nem 
engedni—volt és lesz mindig kitűzött feladása, ’s állandó 
jelszava a magyar nemzet törekvéseinek. — Illy szempont­
ból indulva , készítők meg a KK és Kltk jelenleg is a ma­
gyar nyelv és nemzetiség tárgyában a mgos fő Klikkel köz­
lőit törvényjavaslatukat — 's majd hazafiul örömmel és 
birodalommal fogadván a mgos fő Küknek abbeli nyilatko­
zását: hogy a KK és Hűk nézeteit, és kivánalit részükről 
is osztják, illy indulatból, s legjobb akaratuk valódi je­
lének mutatásával semmilsem késtek a mlgos Föük Hor­
vátországra nézve tett javaslatit is elvileg és pedig egy­
hangúlag elfogadni.— Azonban midőn a KK és RHk vég­
kép mcgkészültnek vélék a kérdéses törvényjavaslat iránti 
cgyességet, szivüket fájdalmasan sebhelö aggodalommal 
látják, hogy a mgos FőKk utóbbi válasz-üzenetükben olly 
javaslatok elfogadására szólítják fel a KK és Küket , ’s 
ismételve olly alakban szorgalmazzák részint bővíteni ré­
szint módosítani a törvényjavaslatnak Horválországrul 
szóló §a szerkezetét — mikhez a KK és Rü a nélkül hogy 
a törvényhozásra nem érdemiéit homályt hárítanának — 
's a törvény kijátszására a kaimat nyújtanának — legbel­
sőbb meggyőződésük szerint nem járulhatnak.

Nem járulhatnak legelsöbenis ahhoz : hogy a. 6 §. 
szerkezetében mondassék ki az, miszerint a törvényhozás 
Horvátországnak belső nyelvviszonyaira elnyomólag hatni 
nem kíván , mert önkényt mellőzve azon tekintetet, hogy 
annak lörvénybeni kimondásának, hogy a törvényhozás 
milsem fog cselekedni, mi nincs szándékában? sem helye 
sem szüksége nincs.™ Ha amis. főKRk (mint jelentik j azt 
biztositáskép Horvátország lakosai megnyugtatása te­

líti és RR leltek, tökéletesen meg nem nyugodhatván, a törvény- 
javaslat tiik tja iránt következükben adják elő észrevételeiket

Óhajtják ugyanis a m. FőRR.. hogy azon elv, miszerint a tör­
vényhozás Horvátországnak belső nyelv-viszonyaira elnyomólag hatni 
nem kíván, a törvényben nyilván kimondassák, meg lévén győződ­
ve, hogy a törvényben foglalt illy biztosítás ltorváterszág lakosai­
nak tökéletes megnyugtatására leginkább szolgálhat; nem tartóztatja 
a mélt. FöRRet azon elméleti tekintet, melly szerint a törvényben 
annak inditó-okait kitenni nem czélszerű; mert az említett elv ki­
mondása biztosítást, és igy az egyszerű okadásnál többet foglal 
magában.

[Így szinte abban sem egyezhetnek meg, hogy a magyar nyelv­
nek a ti .íjban küriilirl mód szerinti alkalmazása Horvátországban az 
egyes hivatalnokokra is kiterjesztethessék; mert kevés számmal lé­
vén ott azok, kik a magyar nyelvben tökéletesen jártasok , az illy 
rendelet törvényesitése által a közigazgatás tetemesen szenvedne, 
sőt maga a törvény gyakorlatilag kivihetetlen maradna.

iXemkiilünben a tj. végén , hol a latin nyelvnek haszuálhalása 
fenhagyalik, óhajtanák előbbi javaslatokból azon szavakat: ,a latin 
nyelv tetszésük szerinti használhatása1 megtartani, és ezen tj-hoz 
hozzáadatni.

Végre minden félreértések 's balramagyarázalox elkerülésére 
szükségesnek látják annak a törvényben leendő világos kijelentését; 
hogy a magyar nyelv használatára Horvátországnak a Magyarország 
gyűléséhez küldött követei is kütelcztessenck

A mi egyébiránt a t. KK és RR izenetében a kapcsolt részek 
törvényes állására vonatkozó kijelentésüket illeti: ő cs. kir. főhgsége 
és a m. FőRR ismételve kinyilatkoztatják, hogy a kapcsolt részek­
nek, mint illyeneknck minőségét kérdésbe venni, vagy Magyaror­
szág ’s a kapcsolt részek közti jog viszonyokat e helyütt távúiról is 
érdekelni czéljok nem lévén, azokat a mostani törvényes állásukban 
fenlarlani kívánják.

Minthogy pedig az előadott észrevételek nagyobb részt ollyanok. 
mellyek érdemére nézve a t. KX és RR is megegyeznek, ű cs. kir. 
főhgsége s a mélt. FőRR azoknak elfogadására s a felirá'i javas­
latnak azok szerinti módosítására a t. KK és Rliet birodalommal föl­
szólítják.

Volt pedig 1843 d i k éviién
szövetségi illetéke

Luzern kantonnak 1320110 lakosa 3717 kat. 37,3-50 frank-
Freiburg — 96,50» — 2677 ka! 27,345 —
Wallis — 81,5uO — 2241 — 11,490 -
Neuenburg — 62,000 — 1662 — 23,440 —
Schwyz — 43,000 — 1211 — 4065 —
Unterwalden — -23.000 — 677 — 2255 —
Zug — — 16.500 — 456 — 2295 —
Uri — — 14 50!) — 405 — 1350 —
R. belüli Appenzell 10.400 — 29» — 980 -
Bern« — — 432 000 — 12081 — 148,530 —
Zürich — 214,000 — 6756 — 92.610 —
Waadt 194,500 — 5389 — 73.440 —
Aargau — 191,000 — 5489 — 73,100 —
St. Gallen — 16(1,000 — 4665 - 47 655 —
Tessin — 120,000 — 3322 — 22.780 —
Graubündten — 90,500 — 8177 — 12,675 —
Thurgau — 90,000 - 1479 — 25 830 —
Solothurn — 67,000 — 1875 — 18 960 —
Genf — 62,000 — 1105 — 29,335 —
R. kívüli Appenzell 43,600 — 1218 — 12.330 —
Basel-land — 44,000 — 1198 — 10.275 —
Schaffhansen— 33.000 — 939 — 9,780 —
Glarus 31,000 — 871 — 5,870 —
Összesen a 23 kan. 2 394,000 lak. 63,446 kát, 693,160frank.

kintetéböl óhajtják kimondatni, a KK és RRk, miután ki­
vált előbb mintsem e részben a mlgos FőKRk által csak 
figyelmeztettek volna is — az Orsz. Ültdei összes nevükben 
ö felségéhez tenni szándékozott /elírási javaslatukban már 
előre is ’s a nemzeti adott szó szentsége alatt, ünnepélye­
sen kimondatni kivárnák —és pedig nem egyedül Horvát­
ország, h mem a közös lton idegen ajkú minden lakosira 
»«zye általánosan:hogy azoknak magányélelök nyelwiszo- 
nyaiba a nemzet, valamint eddig elnyomólag nem hatolt, 
úgy ezentúl is elnyomólag hatni nem kíván, — a mgos (öltük 
által hizlositásk-’p javaslóit kifejezések törvénybe igtatá- 
sának helyét és szükségét szinte s még annálfogva sem 
láthatják , — mivel a dolog természete szerint minden el­
nyom,ts nem puszta szavakkal hanem lettekkel lévén esz­
közölhető, az olly tettek ellen is nem a törvény szavai, 
hanem a nemzetnek a törvény szentsége iránti tisztelete 
’s a királyi felségnek a törvény rendeleté betöltése fe­
letti alkotmányos őrködése szolgál biztosításul.

Nem hajolhatnak a KK és ük arra is hogy a magyar 
nyelvnek a 6ik § bari körül irt mód szer inti alkalmazása 
Horvátországban az egyes hivatalnokokra ki ne terjesz­
tessék, mivel már több mint félszázados előkészület 
után ’s az 183»ík évi 8il< tör. ezik. -fik és 5ik §ai ren­
deleté következtében sokkal móltányosabb és igazságosb 
rendelet az, hogy Horvátország azon hivatalnokai , 
kik Magyarország hivatalnokaival leveleznek , tud­
janak és írjanak magyarul , minthogy Magyaror­
szág hivatalnokai kénytelenitessenek ezentúl is azon 
nyelvet tudni, melly rajok nézve hivatalos és egy- 
átaljában diplomaticus lenni megszűnt,— melly rendelet 
annyival természetesebb, minthogy a magyarországi hi­
vatalnokokkal levelező horvátországi hivatalnokokra nézve 
a magyarnyelv tudása mír csak azért is múlhatatlanul 
szükséges, hogy a magyarországi hivatalnokok által hoz­
zájuk intézett magyar leveleket megérthessék: de nem 
állhatnak el a KK és üük abbeli igazságos kivánatuktól 
azon oknál fogva is : nehogy a hivatalos levelezéseknek 
majd nem magok a horvátországi közlörvénylialóságok, 
hanem ezeknek hivatalnokai általi tolylatása által a most 
alkotandó törvény rendelele kijátszathassék. — Továbbá 

Ahhoz sem járulhatnak a KK és ük hogy a 6ik §. 
végén, hol a latin nyelvnek használhatása fenhagyalik: a 
telsz é&ök szerinti h a sz n á I h alá s jőjön a szer­
kezetbe ; mind azért, mivel azon kifejezés határozatlan ér­
telmű ’s sokfelé magyarázható , és igy törvénybe nernis 
iglathaló kifejezés - mind pedig azért, mert a ,h a sz­
il álható.s‘ szóban már magában is akár a latin akár a 
magyar nyelv használhalásának fenhagyása benlöglalia- 
lik , — következéskép a tetszésük s z c r inti szavak­
nak oda ragasztása egészen fölösleges — Végre

A KK és üük annak a 6ik gbani kijelentésében st m 
egyezhetnek meg hogy a magyar nyelvnek használatára 
Horvátországnak az orsz.gyűléshez küldőit követei is kö- 
lelczlelnek: mert miután a törvényjavaslatnak már a mgs 
I őük által is teljesen elfogadott 2ik §han az foglaltatik: 
hogy törvényhozási nyelv ezentúl egyedül és kizárólag a 
magyar leead — ’s az iránt sem tesznek a ings Föltük ki­
fogást, hogy a magyar nyelvnek azon 2ik §bari kijelen­
tett alkalmazása Horvátországban is kiterjeszietik annyiban: 
amennyiben Horvátország a törvényhozással érintkezésbe 
jön, — a mgs Föük illy általános törvény alkotásábani meg­
egyezésük után részletességre bocsátkozni ki, ’s jelesen 
a magyar nyelvnek az orsz.gyűléshez küldőit horválor- 
szági követek általi használását a törvényben részletesen 
kijelenteni, azért nem lehet, mivel a törvénynek általá­
nossága természetesen minden részletességek előszámláhsát 
fölöslegessé teszi,—és valamint az országgyűléshez hu­
es Utalni szokott kir. válaszok és leiratoknak is mellyek ed­
dig szinte latin nyelven adatlak ki, ezentúl magyar nyel­
vem kiadása a törvényben részletesen kijelentve nincs, 
úgy a magyar nyelvnek a törvényhozási tanácskozások 
közben Horvátország követei által is leendő használása 
részletes kijelölésére a KK és ülik okot nem látnak , sőt azt 
hiszik, hogy a törvényben — a nélkül, hogy annálfogva 
majd sokféle kifogásokra mód és alkalom ne nyujlassék ’s 
az általános törvénynek hatása és ereje meg ne gyengítes-

•J. utazási iittp-l*oitori Tlicwrcwk J.
lójából.

1843. jan.25dikén Érsekújváron nemes Simon Endre 
ur, ki a városi nemzeti tanoda létesítéséhez három ezer 
vá'tó forinttal hazafilag járult, a tanuló ifjúság számára egy 
széji fejér selyem zászlót csináltatott, mellynek egyik felén 
szent Alajos , mint a lennevezett iskola , másikán szent 
András, mint a csináltató védszenljc, füstvék. A hálás ta­
nulók kitűnő jótevőjükért minden szombaton egy olvasót 
imádkoznak.

lan 27dikén. üévkoináromhan az oltani kir. só- 
ellenőr-helyeltes t. Kinő József és a ferencziek ottani zár- 
dájabeli hitszónok tiszt, lián Justin urak társaságában a 
megyeház ujon-szélesítelt udvarán külön állított nagyszerű 
javitó-muiikaiiitézet szemléletére menék. mellynek dicsére­
tes leírásában elöltem sokan vetélkedvén , ennem a szó­
szaporítástól fölmentének. Ezért arról csak ollyast írok, 
mit mások hő hnzgalmokban megemlílni feledtek: tudni­
illik azon intézet minden tekintélyben annyira magyar szer­
kezetű , hogy benne az idcgennyelvii fogoly vallási, er­
kölcsi, munkássági javulhatásán felül még meg is ma- 
gyarosodhatik.

Alig. íjén. A pozsonyi hetivásárban cscresnyét, megy- 
gyet, földi’s fái epret, dinnyét, szőlőt, tavaszi ’s őszi virá­
gokat lehete látni. Egy barátom, ki maga is szeret az ef­
félékre ügyelni, a különös természeti látványból apolitical 
világra nézve szinte különös eredményeket kezde jósolni . 
De én nem értek a Jövendöléshez !_____
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sók, később pedig egészen össze ne ömöljék —a javas­
lóit részletes rendelkezést beigtalru sem laI[dCS • R. .

Mindezekhez köpést a Kk es Hlí leltenni se r, kiv 
ván ho-ry a mgos (ÖHk azokat, mikhez mar általánosán 
hozzá is iárultak, némelly záradékokkal , ’s az egésznek 
felbomlását okozó módosításokkal érdemileg meggyengi- 
pni iuTvekcznóiiek - Ü cs. kir. fö hgségét továbbá is teljes 

tisztelettel kérik , a mgs FőRRket pedig hazaflúi biroda­
lommal felszólítják, hogy, mivel a nemzet m.tsem kétked- 
hetik arról , hogy a közlött törvényjavaslatban nyílva 
nitolt, ’s mind méltányos, mind igazságos kivanatit a jo 
fejedelem általánosan jóváhagyva azzal egyszersmind a 
nemzet forró háláját ’s buzgó ragaszkodásul on erde- 
kébenis öregbitendi — a honi nyelv és nemzetiség c le0 
igazságosabb nemzeti ügyének kivívásában meleg rész­
véttel lenni, a felírás és törvényjavaslatok felterjeszteset 
tovább nem hátráltatni; különben pedig a közös haza es 
annak boldogsága általuk nyilvánított szeretetet tőlük olly 
méltán reménylett és várt tettekkel tanúsítva . 
tárgyakban is, mikre függesztve tartja a nemzet boldo0abb 
jövendőjének ezen országgyűlés alatti kifejtése cs esz­
közlése tekintetében figyelmét és reményeit a kk es klikkel 
hazafiul készségüket és lelkességüket munkásán egyesítem
méltózlassanak, ,. .....

A felolvasott üzenetre a nmlgu kir. személynek meg­
említvén , miképen 4 kívánságuk volt a mlgos fö ltRnek, 
mellyeket a törvényben nyilván kifejeztetni kívántak, 1. 
t.i. hogy tétessék ki: miszerint Horvátország bel­
ső viszonyaira elnyomólag hatni nem kí­
vánnak; ez ugyan nem ártott volna, ha épen ezen 
javaslatban Horvátország lakosinak megnyugtatását gon­
dolják lenni a föRRk; — megszüntetheti mindazáltal 
aggodalmukat az: midőn az üzenetben kijelentik a RRek, 
hogy a föRRk nézeteit elvben elfogadják; és az hogy a 
felírásban is , — mi szinte diplomaticus erővel bir, — 
benfoglaltatik, miképen a közös hon idegen ajkú min­
den lakosinak magány-életök nyelvviszonyaiba a nemzet 
valamint eddig, agy jövendőben is elnyomólag hatni 
nem kíván, — minthogy pedig az eféle kijelentéseknek 
törvénybe igtatása szokásban eddig sem volt, a nemzeti 
adott szó szentsége Horvátország megnyugtatására kezes- 
kedhetik. — A 2dikra nézve azonban, — monda a 
nmgu szónok — nem oszthatom a RRk véleményét, hogy 
Horvátországban az egyes hivatalnokok is, Magyar- 
ország hivatalnokaival magyarul levelezzenek , — a t. 
RRk is kimondák, miképen a horvátországi belső viszo­
nyokba halni nem akarnak; ha igazságosak kívánunk 
lenni, tekinteni kell az időre is, most e pillanatban nem 
várhatjuk , hogy azon hivatalnokuk , kik egyedül otthon 
akarnak szolgálni, ’s kik a magyar nyelvet nem értik, 
magyarul írjanak ; erre nézve tehát a FöRRck nézetei­
ket” a RRdek által felállított elvre alapították és c sze­
rint kívánnám a határidőt megállapítani. A FöRRk 3dik 
kivánatára ezen üzenetben tett magyarázat következté­
ben nincs észrevételem. — A 4ben pedig azt kívánják 
a törvényben kiléteink hogy Horvátországnak magyar 
országgyűlésre küldött követei a magyar nyelvel használ­
ják; Igaz ugyan, hogy itt a RRk azt mondják, hogy az 
a közönséges rendszabályban értetik; azoban ezen ma­
gyarázat, — minthogy ezen általános rendszabályra néz­
ve történtek egyéb kivételek ’s észrevételek, — tisztán 
meg nem győz, ’s azért ezt is betétetni óhajtaná. — E- 
gyedül slavoniai megyékből két követ járult kir. személy- 
nők ö cxcl. nézeteihez, és azon határidőt, mcllyrc a két 
tábla közt megállapodás nem történt, a föRRdi kívánathoz 
képest elfogadtatni kívánták; többen azonban a tárgyhoz 
nem szólották, hanem a RRk maradjo nnal a kerületi szer­
kezethez ragaszkodtak.

September ‘-Íl-Uén.
LlXdik kerületi ülés.

Kerületi jegyző Zomborcscvics Fcrencz felolvas­
ván lcgelsöbb is a Pesten építendő országház tervé­
nek közlése tárgyában készült 2dik üzenetet, ez, némi 
szerkezeti módosítások mellett, hitelesíttetett. — Előter­
jesztetett azután az elnökség által Felsőbánya városának, 
heczikkclyeztctésc iránti folyamodása, melty a kivárnátok so­
rába lesz iktatandó. — Szól emelt most egy karpátvidéki kö­
vet a bányász törvények iránt. Terjedtebb beszéde fonalán 
előadó, milly nagy fáradságba kerül a bányák művelése, 
’s milly hiányosok c részben törvényeink. A bányászi 
egylet, úgymond, jelenleg azon ponton áll, hogy jövendője 
nem lesz, ha a törvényhozás azt ólalma alá nem veszi. 
Miksa király törvényei ki nem elégíthetők, ezek mint 
Sibylla könyvei, tetszés szerint majd jobbra, majd balra 
magyarázhatók, miből származik, hogy nincs hazánkban 
olly ingatag vagyon, mint a bányászi. Szóló Jelenté, hogy 
a bánya-egylet c fontos tárgyban küldöttséget nevezett 
az országgyűléshez, mcllynck megérkeztéig egy kerületi 
választmányt, melly magát azon küldöttséggel érintkezésbe 
leendőé, kineveztetni indítványozó, ollyformán, hogy ezút­
tal a kerületek tekintetbe nem vétetvén , csak ollyanok 
neveztessenek választmányi tagokul, kiknek megyéjökben 
bányák vannak , ’s kik ennélfogva tárgyavatottak lévén a
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dologhoz szólhassanak.— Ez indítvány közhelycslést nyel- j 
vén olly kerületi választmány, mint azt a szololt köve 
javasló kincveztetni rendelteiéit. — Az elnökség meg 
három a KK. és RRhcz intézett folyamodást terjesztett | 
elő jelesül Pécs városának szinte beczikkclyeztctésc ve- ; 
gett; mire hasonló határozat hozatott, mint Felsőbánya j 
iránt; továbbá Albania keresztény lakosainak folyamod- j 
ványát, kik a RRtöl ótalmat a török ellen, egyszersmind némi 
segedelmczést kérnek. E folyamodás első részére nézve 
a megyék utasítása nyomán is, az ország kivánatai so­
rában ö felségéhez alázatos felírás intézendő lészen; töb­
bire nézve a folyamodó Albánia lakosai magány-uton tör­
ténendő segedelem szedésre ulasíttalnak. \ égre egy agg 
katonának, pusztán segedelmet kérő folyamodása terjesz­
tetvén elő; ez tudomásul vétetett. — Szentkirályi Móricz, 
mint a városok elrendezletése ügyében munkálkodott ke­
rületi választmány jegyzője jelenti, hogy c választmány 
munkáját ma délután fejezendvén be, az holnap vagy hol­
napután kcriilcnd ki sajtó alól; minélfogva szóló arra 
kéri a RRkct, hogy e fontos tárgy felvételére határnapot 
tűzzenek ki. Erre élénk viíák támadtak. F,gy megyei kép­
viselő küldőinek abbeli kívánságát adá elő, miszerint ők 
az országgyűlés főfeladataul az adófizetők sorsául eny­
hítést tekintvén, mindenek előtt a katona-clelmezés és 
szállásolás tárgyában kirendelt orsz. választmány jelen­
tését felvétetni, a városok ügyében eljárt kerületi vá­
lasztmányi munkálatot pedig, mielőtt tárgyalás alá vétet­
nék, magokkal közölletni óhajtják. — Egy másik megyei 
követ úgy vélekedik, hogy a városok ügyében időt mu­
lasztani nem szabad, ’s azért a választmányi munkálatot 
VIdik részéig (a városok bcl-elrendczéscröl) jövő kedden, 
vagy szerdán okvetlenül felvétetni, annak Ylldik részét 
pedig, (a szavazat-arányról) november közepéig, míg 
t. i. c részben megyei utasítások érkezcndeltek, elhalasz- 
talni indítványozó. — Ezen vélemény ellenében egy másik 
megyi i követ az összes választmányi munkálatot novem­
berig kérte clhalasztatni. — Több szónok kelt fel, hol az 
egyik, hol a másik javaslatot röviden pártolván. — Em­
lékezetbe hozatott a régibb kerületi végzés, miszerint a 
városok kérdése, miután a kér. választmány javaslatát be­
adandóttá, haladék nélkül felvétetni határoztatolt; a bün­
tető törvénykönyv! munkálat tárgyalása is csak úgy foly­
tattál ül, hogy azt a városok ügyébeni kerül, választmány 
jelentése, ha korábban bcadatik vala, felfüggesztette volna. 
Ugyan ezt, bár más szavakkal, mondák többen, ’s a leg­
először szólott követ kívánságát is tcljesítendők, a katona­
élelmezési tárgyat azonnal felvétetni, ’s jövő héli szerdáig, 
a mikor t. i. a voksok kérdése jövend szőnyegre, tár­
gyalt tini javaslók. Egy városi követ, a városok elrcndez- 
telésc ügyét különösen azon okbul kívánta elölcgcsen, 
mielőtt a megyéknek utasítás-nyerés végett előterjesztet­
nék, tanácskozás alá vétetni, minthogy szerinte az utasí­
tásokra nem nagy reményeket építhetni. Illy értelemben 
nyilatkozott egy másik városi követ is, azt mondván, mikép 
ö nem a megyékben, kik eddig már a tárgyban utasítást 
adhattak volna, hanem a követi karban helyezi teljes bi­
zodalmát; többnyire pedig c fontos kérdést a városi kö­
veteknek is adandó szavazat állal kívánta eldöntetni. — 
Válaszul adatott, mikép a megyékben nem bízni annyit 
tesz, mint azoknak képviselőiben nem bízni; egyébiránt 
a megyék mutatónak először bizodalmát a városi kö­
vetek iránt, bízzanak most ők is a megyei utasítások­
ban. — Ezen kis kitérés után a főkérdés: vájjon a vá­
rosok ügye, mint indítványoztalott, ketté szakítva, vagy 
egyszerre novemberben vétessék-é tanácskozás alá? sza­
vazás által kívántatok eldöntetni. ’S úgy lön. Szava­
zás történt, ’s az elnökség kimondó a végzést, melly 
szerint a városok rendezése tárgyában kiküldött kerületi 
választmány jclentcsém k Isö — VIdik része (a városok 
berendezéséről) jövő szerdán ; a szavazat-arányról ér­
tekező rész pedig a megyéktől nyerendő utasítások tekin­
tetéből November hó közepén jövend tanácskozás alá ; 
a katonaélclmczési tárgy azonnal — holnap — lévén 
felveendő. — Már az ülés oszlani kezdett, midőn az 
imént többséget nyert megyei követ egy uj inditványnyal 
lépett föl, miszerint tekintvén azt, hogy már 2 hónapja 
múlt, mióta ő felsége a parliumbeli megyék meghivatá- 
sa végeit feirás utján megkérded, ’s mindeddig k. válasz 
nem érkezett — ő felségéhez újólag, egy sürgető fel­
írást intézteim javaslóit; nekünk, mond, tennünk kell, 
mit kölelcségiinknek ismerünk; nem szünendünk meg a 
parliumbeli megyéket Magyarország kiegészítő részeinek 
tekinteni. Egy másik követ, miután a múlt erdélyi ország­
gyűlésen Kraszna megyével történteket elbeszéld, pár­
tolva az indítványt mondó, mikép a kormány loyáldá­
sában bíznunk lehet, hogy másodszori felterjesztésünk 
folytában a részek visszacsatoltatása iránt leltlcg rendel­
kezvén , azokat jelen országgyűlésre meghivandja. Ellcn- 
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nézve nincs egy értelemben az előtte szólókkal; ámbár 
a részek visszacsatoltatását mint bevégzett tényt tekinti, 
de azt hiszi , hogy miután az 1836 : 21 t. ez. életbe­
léptetésére mind Magyarország mind Erdély részéről bi­
zottságok neveztetlek ki, mellyek kiküldetésük eredményé­
ről mindeddig jelentést nem terének, nádor ö fensége, 
vagy Personalis ö excllja megkérdendő volna a végett, 
hogy azon bizottságokat jelentésadásra szólítsa fel: ezen 
eljárástól a szóló biztosabb sikert reményi, mint az indítvá­
nyozott felírástól. — Erre válaszolók , mikép e tárgy 
olly fontos, mellyel elaltatni nem lehet; a kormány az 
1836 : 21 t. cz.böl bizonyára ki nem hozhatta, hogy azon 
biztosságnak még egy erdélyi biztossággal keilend érte­
kezni; ezan törvény-rendelet sehol sem mondja, hogy 
a visszakebclesítés „auditis etiam Transsilvanis“ eszkö­
zöltessék. Midőn Bihar ’s Marmaros megyék reincor- 
poráltaltak, illy biztosságnak helye nem vala, a parli- 
umok szinte a nélkül, csupán a törvény egyenes rende­
léséből lesznek visszacsatoltatandók ; mi dolga volt te­
hát azon commissionak ? ha ez tudja vala, mikép a kor- . 
mány valóságos akaratja a részek visszacsatoltatása, úgy 
akadályra nem találnánk; ennek elhárítására nincs más 
mód, mint a felírás; minden három hét elmúltával küld­
jünk felírást, akkor talán mégis teljesítve leend valahára 
az 1836: XXIdik t. ez. világos parancsa ’sat. ’sat. — ^ 
Uly értelemben nyilatkozván a RRk nagyobb része, az 
indítvány végzéssé alakult, melly szerint a Részek tettle­
ges visszacsatoltatása végett ö felségéhez uj felírás in­
tézteiéi fog. — Az ülés V-2 órakor eloszlott. —
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A kér. elnökség kijelenté, hogy a tegnapi határo­
zat következtében a katonai élelmezés és szállásolás tár­
gyában kiküldött országválasztmány munkálata van a mai 
tanácskozásra kitűzve. Ekkor Zalának követe a haza szol­
gálatában megöszült Kerkápoly felszólalt, elmondó : mi- 
kép csak egyedül jelenhetik meg Zalának helyét az ország­
gyűlési tanácskozásokban! részvevősre elfoglalni „egyedül 
foglalom el c helyet, — úgymond — ’s tudom a t. Rk. mást 
óhajtottak, mást vártak; adta volna isten, hogy az, kit min­
den szív és ész óhajtott,jelent volna meg, ’s Deák ve­
zérletét itten hallhatnék, de setét zivaratos fellegek vonu­
lónak Zalán keresztül, mellyeket egészen eloszlatni minden 
legjobb szándékunk ’s ügyezetünk mellett sem valónk 
képesek; megválasztó ugyan megyénk Deákot követül, 
de ő többféle okainál fogva a követséget el nem vállalta; 
minden lépés megtételeit hogy ö a követség elvállalására 
birassék, de ő szilárdul ragaszkodott kijelentett szándé­
kához; mind a mellett is követőknek tekintik öt megyém 
Rendéi, bár nincs reményünk, hogy őt itt a honatyák 
tanácskozása körében üdvczelhessük; — nekem jutott te­
hát, ki e pályát már megfutottam — a nemzetiség ’s haza­
fiéi kötelesség teljesítése; bár érzém, midőn a pályára lép­
tem, a kötelesség nehéz feladatát, annálfogva méltóztas- 
s anak a RRk. szives bizodalmukkal megajándékozni, ’s 
megyénk ügyét hathatósan pártfogolni. — Nagyérdemű 
férfiú, — válaszoló Paloczy László, a most először meg­
jelent Zala követének — isten hozott! fájdalom borította 
keblünket, hogy Zalának szeretett jó fiát, az országgyű­
lés megnyitásával a haza szolgálatára megjelentnek nem 
találtuk; — nem volt egyis közölünk, ki e teremben iránta 
fájdalmát nem hangoztatta volna, de a sors végzése ellen 
cselekednünk nem lehet; — utána repülnek ohajtásink, 
mert neve keblünkből csak halálunk után fog kienyész­
ni, ’s Deák Ferenczet az isten életesse ! — Ezután a napi 
tanácskozásra kitűzött tárgyak olvasását Ghyczy Kál­
mán kér. jegyző megkezdvén, — legelsöbb is az or­
szágos választmánynak tollvivője választása iránt támadt 
nehézségeire, midőn az ,|- különvélemény ’s .[|‘ alatti csatol­
mány felolvastatott, egyik megyei követ megemlítő: hogy 
az országos választmányokhoz a tollvivönek választása, a 
választmány belső elrendezéséhez tartozván, ezen elv már 
a múlt országgyűlésen is kimondatott, mit jövendőre ve­
szélyeztetni nem akarván, törvényt kívánt alkottatni, 
melly szerint az országos választmányok köre meghatá- 
roztassék. — Az utána szólott követ mondó: küldőim 
kivonatát is e tárgyra nézve elöterjeszté a most szólott 
követ; épen illy nehézségekkel kelle küzdenie a tollvivő 
választásánál a büntető törvénykönyv kidolgozásában mun­
kálkodott választmánynak is, ’s épen innét származtak azon 
számos különvélemények a eriminalis codexben (mihez 
ugyan küldőim járulnak) hogy az országos választmá­
nyok elrendezve nincsenek; küldőim utasításánál fogva 
tehát indítványozom az előadotton kiviil : hogy jövendő­
ben az országos választmányokhoz a FöRR. közül kineve­
zendő tagok is titkos szavazattal választassanak, 's azok 
a képviselőkből választott tagok számához egy harmad­
résznél többen ne lehessenek; —• az országos választ­
mánynak fö és alelnöko mindig a törvényben jelöltessék
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ki, valamint a határidő is, mellyben az munkálkodását 
megkezdeni tartozzék; most is csak 1 Vz év után hivatott 
össze a választmány, ’s munkálkodása a diaeta kezdetéig 
tartott, ’s innen van, hogy a követek utasítással el nem 
láttathattak; továbbá elhatároztatni kívánta még: hogy az 
országos választmányok tanácskozásai nyilvánosan tartas­
sanak, és munkálataik azonnal kinyomassanak annyi pél­
dányban , hogy nemcsak a megyéknek küldethessenek 
meg, de azokat más magánosok is megszerezhessék, és 
végre az országos választmányhoz kiküldött tagok, kik idő­
közben királyi hivatalba lépnek, a választmányban részt 
ne vehessenek. — Egy másik megyei követ, ámbár nem 
látta az indítványt a tanácskozás alá vett tárgygyal szo­
ros kapcsolatban állónak , mindazáltal pártolta, ’s 
kölcsönös egyezkedés utján üzenetbe foglalva a Fö- 
RRhez általküldetni kívánta, hozzá tevén még, hogy 
az országos választmányhoz a FöRendek részéről kine­
vezett helyettesek is, mint a Rdek táblájánál, titkos 
szavazattal választassanak. Egy harmadik követ mondá: 
vélekedésem szerint a tett indítvány szoros kapcsolatban 
van a szőnyegen lévő tárgygyal, az eddigi választmá­
nyokhoz a tollvivő kinevezése helyesebben történt, mert 
azon rész, melly azt köréből választatni kívánta, kisebbség 
volt; — ámde ezen országos választmánynál egy szó több­
ség határozta a tollvivőnek kebelébőli választását, ’s mégis 
a kisebbségnek szándéka és akarata ment végzésbe ; a 
jövendőre kiküldeudö orsz. választmányok körét, meddig 
teendőink hosszú során át nem vergődünk, törvény állal 
kell meghatározni, ’s azért pártolja az indítványt, egy­
szersmind azt törvényjavaslatba kívánta foglaltatni. — 
Megemlítés nélkül —folytató a szónok— még azt sem hagy­
hatom, miképen az elnökség két hónapig függeszté fel a 
tanácskozást, csak azért, mivel neki a többség határozatát 
elfogadni nem tetszett; majd ha fizetésekről leend szó, er- 
röli nézetemet ’s véleményemet kijelenteni einem mulasz ­
tom. — Az indítvány általános pártolásra talált. Megem­
lítő még egyik követ, hogy ha az országos választmányi 
munkálatok által hazánkra nézve örvendetes sikert aka­
runk eszközölni, azt organisatio nélkül elérni lehetetlen, 
más nemzeteknél, mint Angol vagy Francziaországbau, 
a kiküldött választmányok nemcsak nyilvánosan tartják 
üléseiket, hanem még naprulnapra munkálataik is kinyo­
matnak, ’s midőn a törvényhozói testület elibe adatik, 
már akkor iránta'cl van készítve a közvélemény; nálunk 
pedig még a nyilvánosság is hiányzik. Továbbá az indít­
ványra nézve a felírásban még jónak vélte a múlt or­
szággyűlésen az elöleges sérelmek tárgyában érkezeit kir. 
resoluliót megemliteni; egy másik pedig mondá : midőn 
az orsz.választmány a büntető-törvénykönyv munkálatát 
megkezdé, kívánták annak több tagjai, hogy a tanács­
kozások nyilvánosan tartassanak, de az ellenkezők Euro 
pára hivatkoztak, hol a választmányok munkálatai szinte 
nem tartatnak nyilván; igaz, Európában az eféle comi- 
ték szinte zárt falak közt tanácskoznak, de ott a ta­
nácskozás tárgyáról mindenkinek szabad azt imi a mit 
akar; nálunk midőn az ülések megkezdettek, valamennyi 
hírlapnak arról a ccnsorokhoz érkezett meghagyásnál lógva 
egy betűt sem volt szabad imi, a szóló az indítványt pár- 
tolá. Erre mindazáltal két megjegyezni valója van; kívánta 
ugyanis, hogy az orsz. választmányok elnökei törvény 
által jelöltessenek ki; azonban ha mindkét elnök, vagy 
halál, vagy egyéb körülmények miatt az ülés-tartásban 
gátoltatnék, akkor a törvényben kijelölt időre a választ­
mányt annak legidösb, vagy legmagasb állású tagja hijja 
egybe , ’s a választmány maga köréből elnököt, vala­
mint alválasztmányi elnököt és jegyzőt mindig válaszszon. 
Továbbá arra, hogy az időközben kormány kinevezésétől 
függő hivatalt nyert tag a választmányban részt ne ve­
hessen, megjegyzé, mikép ez kimondatott már múlt orsz. 
gyűlésen is, ’s mindazon tagok, kik kir. hivatalra ki- 
ncvczlellek, a határozatot tiszteletben tartva választmá­
nyi tisztökről leköszöntek, csupán egyetlen egy tagja 
Jött subsumlio alá , ki ellen az országos választmány 
óvást telt, mégis az a tanácskozásokban szorgalma­
san részt vön, állitván , hogy nem a végzés, hanem 
a törvény bír kötelező erővel, ’s a határozat csu­
pán megyei követeket illethet; az elv tehát megállapítva 
lévén, a szónok a FöRRk által eszküzlendö újabb egyez­
kedés utján azt koczkáztatni nem kívánta, mivel a Fő 
RRknck, és a kormánynak, minthogy ez saját körét kor­
látozni nem fogja, ellenzésére találna, hanem egy orszá­
gos ülésbe viendő határozat által vélte kimondandónak 
azon elvet, mit a megyék, városok és szab. kerületek 
választottal tiszteletben fognak tartani; — Az indítvány 
ezen módosítással mondatott ki halározatkép. FI tárgyra 
nézve még több megyei követ terjesztő elő küldői kivánalát, 
a RRk többsége azonban ezen véleményekhez nem járul­
ván , a már kimondott határozat mellett maradtak; —
’s a választmányi munkálat tovább olvastatott. A 4ik ’/.
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alatti csatolmány kerülvén elő, egyik megyei követ a né­
met mellékletet magyarra fordittatni kívánta; másik saj­
nosnak mondá, hogy ezen kis válaszmányi munkálat há- 
romléle nyelvből van szerkesztve, t. i. az ország főhiva­
talnokaitól oda csatolt levelek deák,’s a katonai biztosság­
nak német jelentésivel vau körülszőve, ’s nem készíttet­
hetlek volna-é azon jelentések magyar nyelven? a kül­
földi katonaság állal Írott német leveleket ugyan elfo­
gadja a szóló, de a magyarországiak német nyelven lett 
munkálataiknak ellenmond, egyszersmind kimondó azon o- 
hajlásál, miszerint a külföldi katonaság hazánkból már va- 
lahára távoznék ; nem indítványozom én ezt jelenen — 
úgymond — mert az a tárgyhoz nem tartozik, de azt 
annak idejében tenni cl nem mulasztom, most ezúttal csak 
a német nyelven beadott katonai munkálat ellen, mclly 
nálunk semmi diplomalicus erővel nem bir, mint a ka­
tonai bizottmány ezáltal kimutatott hatalmaskodása ellen 
tiltakozom. Felhozatott továbbá: miután elhatározva van, 
hogy Horvátország magyar nyelven tartozzék a magyar- 
országi hatóságokkal levelezni, miért kelljen ekkor a ka­
tonaságnak német leveleit elfogadni? rendelteitek volna 
a katonai bizottmányhoz olly egyének, mennyiben a kor­
mány szűkében nincs, kik a magyar nyelvet értik. — Az 
ezután szólott megyei követ mondá : igen sajnos, hogy 
a katonai biztosság német nyelven szerkesztő az orsz. 
választmányhoz beadott jelentését, de ha ezt magyarra 
fordittatni kívánjuk, akkor a deák leveleket is lefordit- 
tatnunk szükséges; van ugyan határozat, hogy az ursz.- 
gyülési tanácskozások egyedül magyar nyelven folytathat­
nak , de a más nyelven készült irományok fel nem ol­
vashassa felett még határozat nincs , ’s azért a német 
jelentést felolvasandónak vélte. Erre egy másik követ fe­
leié : a deák levelekre nézve van ugyan határozat, de 
annak hatálya a múltra nézve ki nem terjedhet; itt a hiba 
egyedül az elnökséget érheti; rosszaié a szóló a német 
nyelven készült munka elfogadtatását;gondoskodui kell tehát 
mindazon eszközökrül, mellyeka nemzet nyelvének alacso- 
nyitását, ’s kisebbítését nem engedik, láthatómoslis, milly 
tiszteletben tartják azokat némclly testületek, igy legköze­
lebbi példa szerint a kalocsai érsek gyászlevelei a Con- 
siliumhoz deákul, a megyékhez magyar nyelven küldet 
tek, ’s még ezen csekélységet sem röstellék két nyelven 
készíteni, ki keli tehát ünnepélyesen jelenteni, hogy a 
nemzettel játszani nem szabad. — A kér. RRk illyképen 
a német jelentést mellőzvén, azt, mennyire a munká­
lat kiegészítéséhez szükséges, otthoni mcgolvasásra hagy­
ták. — Az orsz. választmányi munkálatnak tovább foly­
tatott olvasása közben egyik megyei követ előterjesztő: 
hogy miután a katonai biztosság, az orsz. választmány­
nak azon kívánatéra, hogy a kir. kincstár részérül a ka 
tonai élelmezés és szállásolásból származó terhek meg­
váltása fejében bizonyos pénzbeli öszveg határozlatnck 
meg, ’s iránta kulcs dolgoztassák ki, jelenté, miképen 
ö felsége a már kijelentett elvekhez tovább is ragaszkod­
ván, az ö hatáskörük a törvény értelmében egyedül a 
szükséges adatok clömutatására (erjed. Már hacsak eddig 
terjedőit bizottsági körük , hatásukon kiviii esett az or­
szágos választmányt ollyakra provocálni, miket a 6-dik 
lapon olvashatni, ezt tenniük joguk nem vala ; miután 
pedig a törvény lő $». értelmében, az egyezkedést min­
denesetre megkezdeni kellett volna, a katonaszemélyek 
a szükséges adatok elömutatására, nem pedig az adónak 
miképcui behajlása módja iránti feltételekbe ereszkedni, 
valónak kikiildve, — rendelhetett volna a kormány
ezeken kivül az egyezkedés megtételére más biztos­
ságot,mivel az az első rész feladatához a katonai élelmez- 
tetés megváltásához mulhallanul szükséges; ennélfog­
va felírásba ’s üzenetbe foglaltatni kívánta, hogy 
mit ö felsége elmulasztott , tegye meg a kormány ’s 
minélelöbb nevezzen ki egyéneket , kik által az egyez­
kedés, még ezen országgyűlés alatt befejezlcthctvén, a 
tárgy törvény által clinlézlclhcssék. — Az utána szólott 
mondá: ha ezen munkának sikert akarunk szerezni, 
elkerülhctlenül szükséges, hogy az egyezkedések meg­
tételére a kincstár egyéneket nevezzen; már <833- 
ban olly élénken nyilvánult a nemzetnek c részbeni 
óhajtása; ’s hogy a katonai élelmezés és szállásolás 
állal a szegény adózók sorsán valahára könnyílhcs- 
sünk, a felirást szükségesnek találta; a kormány az 
egyezkedések eszközlésére szükséges embereket hala­
dék nélkül jelölje ki, a terhek kijelölését pedig, mcllycket 
elvállalni, vagy a törvény értelmében cl nem vállalni nem 
akarunk, az egyezkedés és kulcs készítése alkalmára vélte 
halasztandónak; a kérdés felett élénk vitatkozás kelet­
kezett, nem ugyan az indítványnak mellőzésére, mivel csak 
egy követ volt, ki utasítása következtében a katona-élelme­
zési megváltási boldogabb időre kívánta halasztatni, annyi­
val is inkább, mivel szerinte a kereskedés és a gabonának 
a szegény emberek általi eladása a megváltás után nehez-

bíttetnék; —a többi felszólott közöl némcllyek a felirást 
azonnal, ’s az élelmezési tárgyat a szállásolás elrendezé­
sétől egészen elválasztani akarták, tartván attól, hogy a 
munkálat szerdáig be nem fejeztethetvén , a felírás majd 
késő időre marad,’s midőn az országgyűlésnek vége köze­
ledik, fog csak rá érkezni kir. resolutio, ’s a nemzet 
e részben már rég óhajtóit intézkedésének megtétele ismét 
el !°S halasztatni. Voltak, kik a felírásban egyenesen a 
kormányt leiszólítani kívánták, hogy a kincstár a megvál­
tásért járandó bizonyos summát jelölje ki, mert meddig a 
kérdés alku tárgyává nem válik, csak puszta discursus 
lesz, ’s általa soha czélt nem érhetni; legtöbben pedig 
az indítványozó nézeteihez ragaszkodván, ki a felirást 
és üzenetet a munkálatnak végigleni tárgyalására vélte 
halasztandónak, mivel, úgymond, vagy általánosan, vagy 
részletesen kell a felirást szerkesztenünk; a katonai élel- 
mezlctést az országos választmány véleményében két 
részre osztatta, t. i. törvényes, és nem törvényes terhekre, 
azért tehát ha a felírásban ezeket részletesen kívánjuk 
megemliteni, ’s kifejezni azt: miket ismerünk törvényes 
tehernek , ’s mikhez nem akarunk mint nem törvénye­
sekhez járulni, ’s hogy éhez hozzá szólhassunk, szüksé­
ges a választmány munkálatán előbb keresztülmennünk, 
azon vélemény pedig, hogy az élelmeztetés a szálláso- 
lási kérdéstől választassák el, igen fontos, ’s nagy vi­
tatkozásra nyújtana anyagot; vájjon szükségesebb-é a 
katonai élelmeztetés megváltása, vagy sulyosabb-é mi­
dőn a katona a szegény adózó házában szállásol, ’sat.? a 
felírásnak miképeni szerkesztése tehát a munkálat be­
fejezésére halasztatott, ’s az olvasást a kér. jegyző foly­
tatván a lüdik lapig, az orsz. választmánynak azon né­
zete, miszerint az adózók a gyalog katonaságot szállás 
és élelmezéssel ingyen ellátni nem tartoznak, elvileg el­
fogadtatott.— Még más észrevételek is tétettek, de mint­
hogy azok a munkálatban később keriilcndnek elő, a ta­
nácskozás is akkorra halasztatott.

September ?3knii.

LXI. kerületi ülés.
A visszakapcsolt részeknek országgyűlésre leen­

dő ujabbi meghivatása tárgyában készített üzenet és 
felirási javaslat olvastatván , köziratra bocsáttatott. Ez ­
után a tegnap megszakasztott fonalon kér. jegyző a ka­
tonai élelmeztetés és szállásolás érdemében tett országos 
választmánynak javaslatát olvasta. — Egyik városi követ 
előadó, mikép a tábornokok eddig a városokban nem­
csak ingycnszállásokkal láttattak cl, sőt még bútort ’s 
több eleiét a városi polgárok legnagyobb kárával ’s ter- 
hcltctésével követeltek: kívánta tehát, hogy jövendőben 
illy rendkívüli súlyos terhekkel ne károsítassanak, ’s az 
ingyenes szállásadástól mentesítessenek. Válaszul ada­
ték erre, hogy azon nehézség megszűnik azáltal, ha a 
tábornokok részére is, mint javasolva van, a katonai lak­
tanyákban fog építelni szállás, — mások pedig azon 
időre vélték halasztatni a kívánat feletti tanácskozást, 
midőn a javaslóit terv előkerül. — Az elszállásolandó 
<0 magyar lovas ezred elhelyhezési tervének tárgyalásá­
nál , több követ, megyeiek és városiak, küldőik törvény- 
hatóságaiba is a magyar lovas katonaságból szállásítat- 
ni, vagy az oda rendeltek számát nagyobbitatni kérték ; 
ennek ellenében megjegyeztetett, ha minden törvényha­
tóságban kívánnak katonaságot szállásítani , hogy jusson 
mindenhova, akkor ne 10, hanem 20 ezred felállítása 
rendeltessék; — a kívánók részéről megemeltetett: hogy 
a közbátorság-fentartás tekintetéből szükséges az ezre- 
dek szállásolásának elrendelésében arra főkép ügyelni, 
hogy szükség-cselben a kivántató helyre minél előbb meg­
jelenhessenek ; továbbá mondatott: mikép most a kato­
naságot minden törvényhatóság, minthogy teherrel nem 
lesz egybekötve , kebelébe akarja helyeztetni, azonban 
méltányosság, ha azon megyékben, mellyeknck adózói ek- 
korig a katona-tartással tetemesen terheiteltek, most mi­
dőn szállásolásnk elrendezése által, a concurrentiának sza­
porodásával, nem teher de haszon háramlik, azok ré- 
szesitessenek; mások még hozzá adák, hogy midőn majd 
a poriák rectificaliojárói leszen szó, bizonyosan olly igaz­
ságosok leendenek a RRk, miszerint azon törvényhatósá­
gokat, hova a lovas katonaság szállásoltatik, ’s melly ál­
lal haszonban részesíltctnek, figyelembe fogják venni. 
Ennek ellenében egyik megyei követ feleié, hogy azon adó­
zóknak, kikhez a katonaság rendeltetik, csupán azon hasz­
nuk lesz, hogy házokban katonák lakni nem fognak, a 
többi teher a forsponlozás ’sat. ezutánra is fenmarad, 
csupán a mészáros adhat talán majd több húst, a koros- 
máros több bort, pálinkát cl, ’s ez által a földes urnák 
fog szaporodni jövedelme ’sat. Egyébiránt — mond a szó­
ló — szerettem volna, ha ezen tervbe a partiumok kö­
zöl legalább csak egyik megye is behozatott volna, de 
itt az egész munkálatban sehol megemlítve nem találom;
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ennélfogva a partiumok behozására, nehogy az által az 
értessék, mintha azok Magyarországhoz nem tartoznának, 
czélszerü intézkedést tétetni kívánt, mi köz helyeslésre 
találván, üzenetben fog a fenséges nádor megkeretm : 
szólítsa fel a partiumokat, hogy azok a consignatiot mi­
nél előbb adják be, mivel azokat is az ország katonaság 
nélkül hagyni nem kívánja, egyébiránt az országos választ­
mányi javaslat szerkezete meg hagyatott. — A tárgy be- 
végeztóvel egyik városi követ: az országos választmány 
véleménye folytában elfogadtatott azon elv , miszerint az 
ország lakosai a gyalog katonaságot szállással s élelme­
zéssel ingyen ellátni nem tartoznak, most miután a lovas 
ezredek szállásolása kerületileg cl van rendelve, kérte ez 
alkalommal egyszersmind elhatároztatni azt: hogy a gya­
log katonasággal, minthogy általok eddig leginkább a 
városok terheltettek, mi történjék; — más városi követ 
még a hadfogadóknak , ’s tábornokok szállásainak mike- 
pen leendő elrendezését kívánta tárgyalás alá vétetni. A 
RRk. nagy része maradjont kiáltott.—A harmadik városi 
követ moudá . nem maradhat, mert ha csakugyan a kincs­
tár tartozik a katonaságot élelmezéssel ellátni, a városok 
az által tovább az ingyen-adással nem terheltethetnck. 
Egyik megye követe feleié, hogy ezen kérdés feletti ta­
nácskozás a munkálat befejezésére halasztandó, akkor t. i. 
midőn a megváltási summáról leszen szó , a részletes fel­
írásban kell megérinteni, melly terhek törvényesek, és 
mellyek nem. Erre ismét az előbb szólott városi követ 
válaszoló : miképen az orsz. választmánynak a törvényes 
és nem törvényes teher iránti véleménye egyedül csak a 
lovas katonaság élelmezéséről szól, — úgy szinte a had­
fogadási teher, melly évenkint 75. ezer pgö forintba ke­
rül , ’s azon fizetés az adózóknak adójókba be nem szá- 
mitatik, mint törvénybe ütköző, óhajtható hogy ne létez­
zék. ARlik. nagy többsége, mivel ezen kérdések újabban 
elökerülendnek, tárgyaltatását továbbra halasztotta.

A katonai vontatásokról és elöfogatokról a 22 mel­
lékletben foglalt törvényjavaslatok olvasásánál 2. §t 
egyik megyei követ módosíttatni kívánta , hogy utalvá­
nyokat nemcsak az alispánok, de a szolgabirák is ad­
hassanak; — másik követ pedig a 4ik §nál utasítása 
következtében a vontató diját országgyűlésről orsz.gyű­
lésre indítványozta meghatároztatni. — Megjegyeztetell 
azonban, mikép a vontalódij meghatározása a megyei 
mnnicipalis jogok közé tartozik, ’s azt még a hely külön­
böző fekvése miatt is egyenlőn elrendelni nem lehel; a 
két indítvány eredmény nélkül hagyatott. Az 5.§nái 
élénkebb vitatkozás keletkezett, némellyek kívánták ki­
mondatni : hogy azon szekerekre, mellyeken katonai sze­
mélyek szállíttatnak, más terhek nem rakathatnak, mivel 
az által is történt visszaélés, hogy a megterhelt szeke­
rekre 5—6 ember felült; mások a szállítandó katonai 
személyek terhét meghatároztatni akarták, miképen egy 
egy személy magával 2 5 fontnál több terhet ne vihessen; 
s a szerkezet módosításában közmegállapodás lett: hogy 
a katonai személyek szállításánál a 6ik §ban a vontató 
szekerekre mórt tehermciinyiség figyelemben tartatván, a 
szállítandó személyek saját podgyászaikon kívül más ter­
het magokkal nem vihetnek, a szállítás mindig 4 lovas 
szekérrel történjék, a 10. §. pedig akép változtatott, hogy 
a szekerezési bér, az illető helységbeli elöljáró elölt min­
dig előre egészen kifizettessék , nehogy a vontatók fele 
bérének a lerakodás utánig halasztásával, a vitt podgyász- 
nak jótállása értessék, mert illy eset, minthogy minden 
podgyász-szállitás mindig katonai kisérettel történik , elő 
nenT fordulhat,’s ekép a ne talán mégis történhető kár 
a vontatót semmi esetben sem érheti. — Tovább a Ilik 
<fcnál, mellyben a fuvarosoknak félnapig tartozó várako­
zása javasoltatik, többfele ágozlak a vélemények; monda­
tott : ha a félnapig köteles várakozás törvény által lesz 
kimondva, a legnagyobb visszaélésekre nyujtatik alka­
lom, 's azáltal majd sokszor az adózó még másnapra sem 
veheti marhájának hasznát, annálfogva 2 órai várako­
zást véltek többen meghatároztatni; erre némellyek felel­
lek, mikép sokszor megtörténik, hogy közbejött okok 
miatt egész osztálynak várakoznia szükséges, — vagy 
midőn a rendelt időben állomásra a fogat ki nem áll,’s ez 
okbul a többi megrendelt állomásokhoz a határidőre meg 
nem jelenhetik, és azért meg nem biinfetlcthctik, — ’s már 
kimondó az elnökség a 2 órai határidőt , midőn egyik 
városi követ megjegyzi, még az által, ha kimondva lesz, 
hogy a forsponlos két óránál tovább várakozni nem tar­
tozik, a visszaélések megszüntetni nem fognak, mivel 
meg is köteles lesz a szegény adózó haszontalanul vára­
kozni , tehát ö akép vélte azt elhalározandónak , hogy 
a szállítandó a fuvarosnak minden félórai várakozásért 
kiilön meghatározandó mennyiséget kötclcztcssók fizetni; 
— az indítvány a többség pártolását megnyervén, megem- 
littctelt, hogy lm mesyékben a forspontozásra léteinek kor­
látozó rendszabályok; illő egyszersmind, hogy azon ide-
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géneknek, kik nem is polgárok , 's kikkel kapcsolatban 
nem állunk, — visszaélései korlátozlassanak, s ha a 
tisztelt hadnagy ur egy búcsúvétclérl makoztatja hóban 
fagyban a szegény adózót marháival, illő, hogy azt 
fizessen, mert ugyan kire várakozik a gőzhajó's gyors­
kocsi ’s talán azért, mivel a szegényember nem gozlia- 
lóval vagy gyorskocsival jár, tartozik várakozni. \ égre, 
ha a postamester nem köteles 1U órán túl várakozni, s 
ha a kormány ckép tudja biztosílani postamestereit, mi­
ért no biztosítsuk mi adózóinkat; — a határozat c tárgyra 
nézve akép mondatott ki: hogy a fuvarosnak félórái in­
gyen várakozása után minden félóráért a várakoztató 3 
krt tartozzék fizetni, két órán túl pedig várakozni nem 
köteles, ’s kirendelt állomását elhagyhatja. — A 12.§. 
pedig egy megyei követ indítványára közhclyeslessel úgy 
módositatolt: hogy az átkelés alkalmával történt kihágá­
sok, a megyei alispán által megvizsgáltatván, elegtelcl- 
cszk’özlés végett — a eriminalis eseteket kivéve — az illető 
parancsnok-tiszt lesz megkeresendő. — A törvényjavas­
lat többi pontja, úgy a munkálat még hátralevő részének 
tárgyalása jövőre halasztatván, az ülés eloszloü.

Orsziíggyülé^l rövid közlési.
Pozsony sept. 2 5röl. A KK és RR kerüle­

ti ülésökben befej c z te te It a katonai élelmezés 
ügyébeni választmány munkálatának tárgyaltatása.

A főrendi táblánál pedig szőnyegen volt az 
egyházi szertartások megtagadása tárgyában! felirási ja­
vaslat. Vagy három terjedelmes beszéd után Nádor őfen­
sége eloszlató az ülést. Ez érdekes tárgy holnap folytal- 
latik. —

Viliéit! Itiiif.lé.vicli•
Zemplén megye September 19. és 20-dikán 

lartá tisztválasztó közgyűlését. Mi rendes levelezőnk tu­
dósításából jelenleg csak az elválasztott tisztviselők név­
sorát közöljük, Jövő számunkra tartván fen a közgyűlés 
részlctesb leírását. Alispánok: lsö, Kazinczy András, 
— 2dik: Szögyényi Imre,— Főjegyző: Rhédey László. 
Hadi fő pénz tárnok: Draveczky Alajos, — házi;. 
Somogyi János. — Fösz.birák: a hegyaljai járás­
ban Szabó Gábor, bodrogköziben Szerdahelyi János , 
terebesiben ; Pilisy Menyhért, varannoiban : Reviczky 
György, homonnaiban : Kiizesséry Ágoston, nagymihályi- 
ban^Küzcsséry Dániel. Tiszti főügyész: Buday An­
drás. Számvevő: Göcze Károly. Tisztlb. els. al- 
ügyész (főügyészi czimrnel) Szirmay József; 2d. al- 
iigyész: Rozgonyi József. Alszbirák: Pataki kerület­
ben : Fiiieky György, geszthelyiben: Szepcssy Péter, szc 
rencsibcn: Zábráczky László, gálszécsiben : Szcpsy Já­
nos , zempléniben: Dobos János, leleszibcn : Baiásházy 
József, helmeczibcn: Stépán Mihály, deregnyöiben : Stc- 
pán Dániel, rákocziban: Izsépy László, m.laborcziban : 
Szirmay László. Szlakcsinyiban: Szilágyi Pál. Zsalobini- 
ban: Reviczky lm., dobraiban: Trsztyánszky Illés, szlrop- 
kaiban : Horváth Lász. Adóbeszedők: hegyallyai já­
rásban : Szilvássy Jós. Bodrogköziben : BárczyMcnyh, te­
rebesiben: Köröskényi Tamás, n.mihályiban : Stépán Vin., 
homonnaiban: Oroszi László, varanóiban: Horváth Ber­
talan. Rendes esküdtek: tokaji kerületben Kövér 
Dániel, patakiban: Mezössy Menyhért, szerencsiben: if. 
Szabó Gábor, gcszlelyibcn : Kossuth Sándor, terebesi­
ben : Diószeghy József, újhelyi középponti: Hidegkövy 
Antal, zempléni kerületben : Fodor István, gálszécsiben: 
Tasnádi Fercncz , kövesdibeu : Ternycy Tamás, helmc- 
cziben: Gondoly Menyhért, leleszibcn : Fiizy Kerencz , 
nmihályiban: if. Körlvélyessy István, deregnyöiben: Hor- 
vát József, rákocziban: Chernél Dániel, homonnaiban: 
Fszenyi Antal , szlakcsinyiban: Hcricz Márton , m. la- 
borcziban: Soltész Károly, zsalobiniban : Puky András, 
varannoiban : Bérezik Imre , dobraiban : Lcliotay András, 
sztropkoiban Juhász Gábor. (A többi tisztviselők neveit 
jövő számunk adandja.)

* (i V <"> V I) il I» f. h. 4k. és következett napjain tar­
tatott közgyűlésünk némclly tárgyai az országgyűlési 
tárgyakkal foglalkozó választmány múlt közgyűlés óta 
keletkezett jegyzőkönyve olvastatott, 's ennek fonalán kö­
vetkezők határoztattak, egyszersmind c megye ország­
gyűlési követeinek utasításul szolgálandók. Az ország­
gyűlési KK. cs RRk. tere mének uj elren­
dezése jelentetvén, c dolog kedvetlenül vétetett, mert 
e rendezés által az országgyűlési tárgyaknak oily sürge­
tés fölvétele akadályoztatott; sok költség okoztalotl nem­
csak azért, mert az elrendezés maga sok pénzbe (mint 
mondják, 50,000 c. ftbaj került, hanem mert az elren­
dezési idő alatt a napi dijjak fizettettek; pedig az elren­
dezés szükségét már a múlt országgyűlésen tapasztalni, 
és ha előbb nem, a jelen országgyűlés kihirdetése után, 
de kezdete előtt, azt eszközölni lehetett volna; mert attól 
félhetni, hogy ez elrendezés, ’s a rá költött pénz majd

akadályul szolgál az országgyűlésnek Pestre áttételében; 
mert a papi rendnek igen szűk hely adatott , a távollévő 
förcndück követei pedig a korlátokon kívül helyeztettek, 
holott a hely szűkét itt mentségül nem használhatni, mert 
rendeltettek volna más helyre azok, kiknek a teremben 
létök törvényen nem alapul, úgy bizonyosan azoknak, 
kiknek törvény szerint a teremben helyük van, elég ké­
nyelmes ülés jutott volna, mi aztán a rend fcntartásál is 
igen clömozdilhatá. Ha ez elrendezés még szóba jövend, 
követeink óvást tegyenek olly értelemben, hogy az or­
szággyűlésnek Pestre áttételében akadaly ne legyen.
A Tchér megyei kérelem hosszabb vitának lön 
tárgya, minek folytában ezek mondattak: kérelem (pc- 
tiliő) különösen olly folyamodvány, mellyel a sértett ma­
gányos, vagy kisebb rész a jogait sértő tisztviselő, vagy 
nagyobb rész ellen orvoslást kíván. Minden jól rendezett 
polgári társaságban, hol t. i. az alattvalóknak jogai is 
bizlositandók, meg kell engedni a kérelmi jogot; annál 
inkább alkotmányos országban,hol nemcsak magány, ha­
nem political jogaiban is sérthetni valakit. E kérelmi jo­
got nem is vonla senki kétségbe, csak abban ágaztak el 
a vélemények: vájjon a hely, hova a fejérmegyeiek fo­
lyamodtak, ’s a mód, miszerint kérelmük országgyűlési 
tárgyalás alá került, helyes-c vagy sem? Egy rész hely­
telenné az országgyűlés clibe folyamodást e körülmények­
ben , mert ha valaki jogaiban sértetett, cs orvoslást ke­
res, szükség minden zavar, és összeütközés elhárítása 
miatt a rendet és fokozatot megtartani; tehát mindenek 
előtt, ha egyes tisztviselő ellen van a panasz, az illető 
törvényhatósághoz, ha egész törvényhatóság ellen, a kor­
mányszékekhez, ’s ö Felségéhez folyamodni, és csak ak­
kor a törvényhozáshoz, midőn ez utakon orvoslást hasz­
talanul kerestünk. — Midőn tehát a fejérmegyei aláírók, 
mellőzve a megyei törvényhatóságot, kormányszékeket ’s 
ö Felségét, egyenesen az országgyűléshez folyamodtak, a 
szükséges fokozatot mellőzték el. Erre ugyan mondatott: 
ha megyénél kisebb elnyomatott rész a megye utján 
keresné sérelmei orvoslását, lehctlenséget akarna ; mert 
a nagyobb győztes rész , valamint hatalmas volt amazt 
jogai használatában gátolni, az leend akkor is, midőn a 
sértett rész elnyomatott jogaiba visszahelyezést ’s elégté­
telt kíván, és hogy a nagyobb rész jogosnak látszassák, 
az illy folyamodványt elnyomni kötelességének tartandja. 
Ez és hasonló esetben tehát a kormányszékhez folyamo­
dás volna szükséges, csak hogy a fenlévö gyakorlat sze­
rint, tudósítás kéretik az illető törvényhatóságtól, mikor 
ismét kifejtheti a többség a talán ártatlan gyengébbet el­
nyomó erejét; mi arra mulat, hogy ha nem a számszerinti 
többséget, a tömeget, hanem a jogot akarjuk biztosítani, 
más folyamodvány! útról, és módrul kell gondoskodnunk. 
A benyújtási és tárgyalásba-vétcli mód ellen mondatott: 
szokatlan cs rendkiviili, hogy magányosak az országgyű­
lésen , mint panaszkodók jelenjenek meg, cs panaszu­
kat az ország-kerületi elnök által nyújtsák bé, és ez azt 
tárgyalás alá bocsássa; még megbocsátható volna, ha az 
alsó táblai elnöknek, vagy az országgyűlés elnökének ad­
ták vala a folyamodványt. Erre felelet: magányosoknak 
folyamodása az országgyűléshez magyarhonban nem hal­
latlan valami: mert, hogy több ne említessék , az 1 723: 
7k. szerint ha valaki az országgyűlésen panaszkodó! meg­
vert, vagy sebesitett, nagyobb halalmaskodás büntetésé­
vel fcnyítlclik ; ugyan az évi lik. szerint halállal bün- 
höszik az, ki az országgyűlésen panaszkodót megölt, 
melly eset az előtt a liivségtclcnség büntetését vonta ma­
ga után ; miből kitetszik , milly nagy fontosságú jognak , 
’s hasznos intézetnek tartatott, az országgyűlésen panasz­
kodhatni ; a kir. előadások , ’s magányosak panaszai föl­
vételét rendelő törvényeket (1494 : 25:, 1723: 7:) úgy 
keli érleni, hogy előbb vétessenek tárgyalásba a kir elő­
adások, és aztán a magányosok ügyei, nem pedig, hogy 
ezek végkép mellözlcsscnck. De a fthérmegyei kérelem 
kapcsolatban van a kir. előadások egyik pontjával, 's igy 
c kérelem pártolása ez utóbbi törvényekkel sem ellenke­
zik. A folyamodás sükcrérc mindegy akár kinek adatott 
az, mert az említett elnökök is bizonyosan első tárgya­
lás végeit az ügyet a kerületekhez utasítottak volna; a 
rend- és forma-megtartása okáért, még is jó lett volna, 
ha c folyamodást valami országgyűlési követ adja be, mint 
a tnrmczci panaszt és a jászkun folyamodványt. Csak 
hogy itt ismét kérdés támadhat arról, vájjon a követ kül­
dői utasításának következtében adja-c be a kérelmet, 
vagy maga meggyőződése szerint; ha az elsőt akarjuk, 
ismét kérdés : milly törvényhatóságnak követe adhatja be 
a kérelmet, azó-c, hol a sérelem történt, vagy bár 
mcllyiké? ezek eldöntése ismét nagy fontosságú kérdé­
sektől fiigg. De ok sincs a fejérmegyei kérelmet ország­
gyűlési utón ö felsége elibe terjeszteni, mert a megye 
maga mír folyamodott ő felségéhez kir. biztosért, ki az 
1805: 5k. szerint lisztében cljárand, ’s orvoslást esz-
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közlend; ’s azlán Idiotien, hogy a biztossági munkálat 
adatul szolgáljon a megyei kihágásoktól alkotandó tör­
vénynél, mert a biztosság még kinevezve nincs, a megyei 
kicsapongásokat akadályozó szabályok már válaszlmányi- 
lag elkészültek, és nemsokára tanácskozásba veendők és 
törvényes erőre emelendők, mi előtt a bizottság eljár­
hatna tisztében; nem is szükségesek a fehérmegyei ada­
tok , mert több megyében történlek legújabb időkben ki­
csapongások, e megyéknek követei az országgyűlésen 
vannak, és így elég adatokkal szolgálhatnak; ha már 
meg tetszett említeni Fejérmegyét, említessék meg a töb­
bi is, hol rendellenségek történnek , azért vagy vetes­
senek felírásba a többi megyék is p. o. Szalhmár, Zala, 
vagy egy sem ; csak hogy mint mondatott, a többi az 
országgyűléshez nem folyamodott. A múlt közgyűlésen a 
kerületi ülésnek e tárgyban! eljárása pártoltatott, és kö­
vetkezetesnek tartatott némcllycktöl, a bíróság munkáját az 
állított hamisításnak megvizsgálására is kiterjeszteni, 
mert a múlt júliusi közgyűlés óta semmi sem jött közbe, mi 
a pártolástól elállásra indíthatna, és mert az állíttalik, 
hogy az aláírások ollyaklól történtek, kik az irat tartal­
mát nem tudták , tehát hitelt nem érdemlők. Azonban ér­
kezett azóta Fejérmegyének egy levele, mcllyben az or­
szággyűlés elibe adatott irat hamis aláiratunak, és tar­
talmúnak, ’s így hiteltelennek mondatik, és ez a na­
gyobb résztől nagyobb hitelt érdemlőnek tekintetett, mert 
a (örvényhatóságtól annak törvényes módja szerint eredeti, 
mint az országg)ülésre benyújtott, magány utón készült 
iromány. Az aláírások hamisságát tanúsító irománynak 
csekély hitelt tulajdonítottak , mert az igen kevesekből, 
vagy S. 9lől van aláírva, és mondatott, hogy valamint 
az állítás szerint részegek voltak , és nem tudták , mit 
foglal magában az előbbi irat: úgy hasonlót mondhatni a 
másodiknak aláírásáról is; ’s midőn a cortesek gyakori 
íészegsége említteték, mintegy védelmökre mondatott, 
hogy nemcsak bortóli, hanem szenvedélytől, irigységtől, 
üldözésvágytóli részegség is létezik, és még kérdés, mcl- 
lyik károsabb, és kárhoztatandóbb, az-e vagy ez? —
Éz elmés ötlet megnevetteté az egybegyült, és komolyan 
vitatkozó KK. és RKket: feleletül még az adatván, hogy 
sajnos ugyan, de mégis igaz, a mi mondatott, és nem 
palástolással lehet a roszat kiirtani, hanem másként, leg­
inkább pedig, ha a szegény nemeseket nem itatjuk, a 
baromságig nem alacsouyiljuk. — A fejérmegyei levél 
országgyűlést sértőnek is mondatott, mert magát sértve 
érzi Fejérmegye azért, hogy mintegy belügyeiben az or­
szággyűlés akar intézkedni; de ezt sérelemnek venni nem 
lehet, mert az országgyűlés minden egyes törvényható­
ságokon felül áll, és azok ügyeiről rendelkezhetik, ta­
lán csak a mód ellen tehetne Fejérmegye kifogást, mert 
a kerületi ülések diplomaliáját tagadja , mit már ö fel­
sége is elismert, és azt eltagadni akarni azért, mert 
nyomtatott naplója nincs, annyit tenne, mint a FöRRek 
táblájának diplomaliáját megtagadni akkorra, mikor még 
annak nyomtatott naplója t. i. 1840 elölt nem volt. A 
következetesség jónak mondatott, ha az eltérésre ele­
gendő ok nincs; ’s így szabad a határozatokat változtat­
ni , mit a megye RRi tettleg is bizonyítottak, a többség 
a fejérmegyei kérelemnek országgyűlés utján elömozdit- 
latását nem pártolván. (Folytattatik.)

Arad megyének közgyűlése f. hó 1 1 én első alispán 
elnöklete alatt vevén kezdetét, elnök ur kijelenté fájdal­
mát Csanád megye alispánja Vásárhelyi Jánosnak elhunyta 
felelt. Azután magánperek iránt tétettek intézkedések. A 
nm. Helytartó tanács az adó-tartozások lerovását sürget­
vén határozlatott, hogy jövő dec. 11 én tartandó közgyű­
lésig a kerületi tisztviselők minden tartozást behajtassa­
nak , ’s eziránt jelentést nyújtsanak be. E felett keletke­
zett viták folyama közben följelentetett, hogy a megyei 
nemességnél még nagyobb mennyiség is behajtatlan; a 
behajtásra hatalomkar rendeltetett. A büntető-törvény­
könyv legtöbb pontjait elfogadták, a párviadalra nézve 
rendelek, hogy mihelyt róla a rendőrség tudomást vesz, 
közkcrcsct alá veendő, ugyszinto a segédek is fenyíték 
«Iá vétessenek. A czimek rövidítése el nem fogadtatik. 
Pccska mvárosa még az idén a kalonatartáslól föl nem 
mentethetik. Török Gábor országgyűlési követnek egyszer 
s mindenkorra engedclcm adatott, családjának folyamodás 

nélküli mcglátogathatására.
Torontói közgyűlése septemb. tikén kezdődött. 

Érdekesb tárgyai ezek valónak : A Temes folyónak hir- 
Iclcn történt megáradása, — mclly leginkább a folyó ka­
nyarulatnak Temes megyebeni átvágatásából származott, 
holott Torontóiban hasonló szabályzási átmetszések még cl 
nem készültek, a végvidéken pedig még cl sem kezdettek, 

alkalmat szolgáltatott: hogy keressék meg nádor ő 
lönsége a Temes szabályozási biztos minélelőbbi lekiildé- 
sóre, hogy a munkálat folylattathatván hasonló szeren­
csétlenség jövőre eltávoztassék. A tisztujítás iránt kér-
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dezösködött főispánnak megiratott, hogy a RRk.a liszluji- usban 13kán Barcelona irányában erős álgyuzást hallottak,
lásnak rendes időbeni megtartását óhajtják. A katonai 2 4 óra óta c városból még nem érkeztek levelek,
élelmezés és szállásolás tárgyában kirendelt országos biz- V.ll.ltaimia. A standard kétségbe vonja azon
tossag javaslata egész terjedelmében elfogadtatott. A me- korábbi állítás alaposságát, miszerint Palmeila hg a por­
gyei katonai laktanyák helyei N.Becskerek, N.Kikinda, lugal kormánytól utasítva volna, hogy uj alkudozásokba
S l murvfi'ifiií A Uráivi ízhi........... ........... ........... . bocsátkozzék egy angol-portugált kereskedési egyezés

iránt. Mindeddig Palmeila nem nyújtó át a királynénak 
hitelvényeit. Azt hiszik tehát, hogy jelen utazásának czél- 
ja ez ügyben a kormány véleményét és hajlandóságát elő—

s Ujpécs legyenek. A királyi tábla egy része Pesten or­
szággyűlés alatt is bíráskodjék. Az országos választmá­
nyok országgyűlés alatt munkálkodjanak. A tégla ’s cse­
répégetés ’s vályogvetés meghatározott rendszabály sze­
rint a jobbágyoknak megengedtessék ’s a kir. városok la­
kosaira is terjesztessék ki.

C z á f o 1 a t Z a lábú 1. A P. 11. 281 dik számában 
Kosár ur , a lap rendes levelezője által igen ferdén 
közlőit zalai eseményekről tudósítására némelly észrevé­
teleimnek legyen szives a t. szerkesztőség lapjai hasáb­
jain helyt engedni. Azt mondja többek közt K. ur, hogy 
„az ellenfél állal a nemességnek megvásárlására tömér­
dek pénz is fordiltatull.“ Ez már takarékos hazudság ; 
nemcsak megvásárlására, de még a 3000ct meghaladó ne­
mességnek az ólai korcsmákban lett szállásoltalására, 
étellel és itallal ellátatására sem fordíltatolt egy kraj- 
czár is; sőt több százan voltak, kik még gyalog is 
Ckiknck fuvarjaikra sem kellett pénzt költeni) örömmel jöttek 
nemesi szabadságuk feutartására, magok költségén a gyű­
lésre. —

! Mondja tovább, hogy „párt c megyében nem léte­
zik, mert pártnak mondani csak azt lehet, melly a má­
sik fél megbuktatása után is a megye méltóságát fentar- 
(ani képes: már pedig az ellenfél öthat, töbnyiro bé­
lyegzett vezetőiről ezt állítani nem lehet.“ Ez becsü­
letbevágó kifejezés, mellynek következtében én mint a 
Kosár ur által megbélyegzett vezetők egyike, felszó­
lítom piszkolódó Kosár uramat: álljon elő adataival, 
mellyekkel személyemet, vagy tetteimet, akár a közpályán 
akár a társas életben legkisebb szcnynycl bélyegezni tud­
ja; addig pedig mig ezt nem teszi, a mint hogy soha 
nem is lehetendi , őt alávaló, nyomorult rágalmazónak 
tartom, és nyilvánítom az egész olvasó közönség elölt. 
Költ Hosztóton sz. Mihályhava tőén 1843. Gyulai Gaál 
Mihály.

Káülfölili hírek.
Spanyolország. Sevilla- és Granadában kérelem- 

levelek kerengnek egy középponti junta egybehivása iránt, 
mellyek sokaktól aláiratvák ugyan, de mégis magokban 
nem lázitók. Az Especlador szerint Valencia Barcelona 
mozgalmát gyámolítja. Az uj .,Eco de la Revolution“ melly 
igen tüzes dcmocrata lap, egy középponti junta egybehi- 
vását sürgeti, melly alkotványzó cortest hijjon össze, 
egyetlen kamrában uj alkotványt készítendőt

A barcelcniai lázadás győzelmi örömeket élvez. „A 
zsarnokság uralma, mond a Constitutionul,végéhez közelget.
A catalonai városok majd valamennyien ellene nyilatkoz­
tak már, ’s derék polgártársaiknak mindenfelől segítség 
érkezik. Más tartományokban hasonló van készülőben, 
a bask parloklul egész Guadalipiivirigés a cadizi tengerig.
A hős Barcelona megveti az ágyúgolyókat, mellyeket gró­
fok és marquesek Monjuichból és fellegvárból a városra 
szórnak. Fogyaszszátok ránk minden gömbötök és lőpo­
rotokat, ürítsétek ki valamennyi álgyúitokat, még sem 
fogjátok a barcelonai nép bátorságát mcgcsiiggcszleni ’s a 
cataloniaikon gyözelmeskcdni. De félre a tollal és ragadjunk 
kardot és halljunk meg. Győzelem vagy halál, cataloniaiak I 
„A lelkcsiiltség, mond továbbá, legfőbb fokra hágott a vá­
rosban, senki sem félti életét, még a nők és gyermekek 
is belső sánezokon dolgoznak. A fellegvárral átcllenbcu 
levő házakon löréseket nyitottak, 's noha e dúsan bútoro­
zott házakba mindenki szabadon mehet, mégis legkisebb 
tolvajság sem történt.“ Egyébiránt, mint a J. des Dubais 
megjegyzi, a boltok és műhelyek bezárvák, ’s az iizérlet 
félbeszakadt, 's a városból közel 100,000rcn költöztek ki, 
a consulok is földjeiket hajóra ültették ’s magok is a 
háboru-puszlitotta várost elhagyni szándékoznak, és még 
senki sem tudja mi leend vége c nagy szerencsétlenségnek.

Beszélik, hogy Narvaez több magas személy kí­
vánságainak engedve elhatárzá magát a főváros elhagyá­
sára, ’s pedig némcllyck szerint Párisba utazandó. Telegraf! 
tudósítások szerint Barcelona városa még mindig a föl­
keltek hatalmában volt sept. 13án, 's az uj főkapitány 
Araoz 5000 emberrel még egyre a fellegvárba zárkó­
zottén maradt. — Hasonló tétlenséget árul cl Prim is, ki 
néhány száz polgárkatonával ’s egy rendes zászlóaljjal 
Gráciában vesztegel. — Párisban meghalt Toreno gróf, 
Krisztina királyné egyik legjclcsb tanácsosa, 's mint spa­
nyol történetíró dicséretesen ismeretes.

Perpignanból érkezett telograf szerint a város álla­
pota sept. 11 kén nem változott. Araoz főkapitány ugyan-e 
nap egy segély csapattal ment be a föllcgvárba. Pcrthi-

leg kipuhatolni.
o Connell fáradhallan és kifogyhallan tervezéseiben. 

Most ismét egy uj, a repeal társ illattól független egyesület 
létrehozásában munkálkodik, mellynek neve ovócgyesület 
Cpreservalive association); ennek 300 irlandiból kell 
állnia, ’s mintegy kapocsul szolgáland a keletkezendő 
valóságos ir parliamentre. Feltűnőnek találják, hogy 0’ 
Connell ezen rendkívüli munkássága mellett darab idő óta 
Sind, ki az elölt cselekvőségének elválhatlau társa volt, 
egészen tétlen 's mintegy szenvedöleges hanyagságban 
marad. Mallowban már felszólító levelet is nyújtottak át 
neki, hogy a repeal ügyét előbbi buzgalmával gyámolítsa.

A norvichi püspök azért tisztelte meg Mathew 
atyát nyilvános üdvözléssel, hogy helyrehozza hajdani 
megtámadásit, ’s gyanúsító bántalmait, mellyekkel öt illette, 
’s miknek hibás voltáról azóta meggyőződött. A Standard 
különösen dicséré azt, hogy Mathew mindeddig távol 
tartózkodott az o’connellféle rcpealizgatásoktól, nem kö­
vetve több hivataltársai példáját. Londonban mintegy 
70,000 ember tette le a mértékletesség fogadalmát 
Mathew kezei közé. Kedvező körülmény gyanánt e ván­
dorpapra nézve kezd terjengem azon értesítés, hogy ő 
Cardigan régi királyának, Gwaythwoednek nemzetségéből 
származik. E vérségi (elfödözés az angolok aristocra- 
ticus szellemű többsége előtt emelheti Mathew atya te­
kintetét.

Victoria királynő ’s Albert hg újabb tengeri kirán­
dulást lőnek sept. Okén a belgiumi parton fekvő Osten- 
debe, honnan már sept. tőkére vissza is váratott. Brigh- 
lonbul az elindulás a szokott ünnepélyességgel ment 
véghez.

Az egyházi iskola-társaság már 90,000 ft sterlin­
get irt alá, melly összegből a M. Herald szerint 70,000 
fontol mintegy 600 főbb rangú személy irt alá, miből ki­
tűnik, hogy a közép-osztálynak nagy tömege kissé ha- 
hanyagul részesül ez ügyben.

Franczlaország. Lassankinl mozogni kezd a párisi 
crősitvények ellen nyilatkozó cllenzék.Nantes városa folya­
modványt irt az iránt, hogy a Páris körötti uj várdák ne 
rakassanak meg álgyukkal. A Courier fran<:ais az egész 
ellenzéket felszólítja c példa követésére. Véleménye sze­
rint gátolni kell azt is: nehogy Vincennes erősségben olly 
szörnyű nagy tömege a hadi anyag-szereknek halmoztas- 
sek fel, miszerint a várdák kevés óra alatt felfegyverkez­
hetek leendőének.

Parisból Írják, hogy sept. 16. ’s 1 7kének éjszakáin 
számos elfogatások történtek a városban; összeesküvést 
(üdöztek fel, mellynek tagjai épen a zendülés kitörési 
napjának meghatározása végett gyűltek össze, ’s mellynek 
czélja nem volt csekélyebb, mint fegyveres lázadás, és St. 
Cloud éjjeli megrohanása Az összeesküdlek fejei egy 
borkereskedőnél lépettek meg rendőrség ’s katonaságtól, 
s egyebütt is tétettek elfogatások ’s házmotozások, mel- 

lyck alkalmával fegyverek, löanyag, lazító nyomtatványok, 
felszólítások ’s fontos oklevelek birtokába jöttek a nyo­
mozók. Az elfogatások több napig folytak.

Abd-el-Kaderröl Írják, hogy a francziák általi uj 
megtámadlalása félelmében a marokkai határok felé fu- 
tamlott, hogy szükség esetében Mulai Abd-cl-Rahman ba­
rátjánál védhelyet találhasson.

Ham várából mindenféle különös hír érkezik. Az 
őrséget már háromszor kelle változtatni, és kevéssel ez­
előtt néhány katona ismét „éljen a császár“* kiáltott; az 
őrállóknak megtiltották Napóleont katonailag köszönte­
ni , műid c melleit is ez még mindig megesik. A hgnek 
mint politikai személynek semmi befolyása sincs többé, 
hanem a katonákra ellcnállhatlan varázs-erőt gyakorol a 
név : Napoleon unokavére vagy fia. Éhez járul még hogy 
Lajos hg. kcdveltetö személyességgel bir, és hogy külö­
nösen a közembereket megnyerni tudja. Azért Parisban 
még mindig léteznek pártok, mellyekröl azt hivék, hogy 
már elenyésztek.

nrigluni. A belga püspökök pásztori levelet bo­
csátottak nemrég híveikhez, a roszirányú könyvek, idő­
szakiratok és hírlapok olvasása ’s terjesztése ellen, melly- 
ben a hívek az egyház c részbeni hagyománya, ’s a ve­
szély, melly a mostan keringő vallástalan és erkölcste­
len könyvek özönéből egyedek, családok ’s igy az 
álladalomra nézve is származik, erőteljes vonásokkal raj­
zoltaik.A levél egész munkát tesz,’s igen jó eszméket tar- 
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talmaz, egyszersmind jól vau Írva. Minthogy előrelátható 
vala, mikép ebben a sajtószabadság megtámadását fogják 
látni, ez okbul fökép ki van emelve a könyvben, mikép 
itt nem polgári, hanem erkölcsi szabadságról van szó; ha 
amannál fogva szabad is a belgáknak mindazt, mi nekik 
tetszik, elölegcs könyvvizsgálat nélkül kinyomatni; azért 
a katholikus felelős lelkismerctében c szabadság használata 
iránt isten elölt; a eselekvény azért mert polgári törvény 
nem tiltja, még nincs mindig megengedve a vallás és erköl- 
csiség birószéke elölt is: ama törvény koronkint’s köriilmc 
nyék szerint változik,mig az isteni minden időben ugyanaz.E 
lépésre a roszirányu irodalom kényszenté a püspököket, 
melly minthogy az utánnyomás igen kevésbe kerül, az orszá­
got minden irányban elárasztja. Egyszersmind a megyé­
jükben lelkipásztorokat olly egyletek állítására szóliták föl, 
mellyek czélja a jókönyvek terjesztése legyen.

Az angol királyné az udvar kíséretében sept. lóén 
Brüggeben volt; 16kán Gontet látogató meg, 1 7én Brüs- 
selbe vala menendő, ISán Antwerpenbe szándékozik, ’s 
onnan 19én Angliába vitorlázand vissza.

Olaszország. Romából írják, hogy Ccsena köze­
lében mintegy 150 főből álló, angol puskákkal ellátott 
lázongó csoport gyülöngölt össze, melly már a szorga­
lompostát is kifosztó, ’s egyes katona-csapatokat megtá­
madván fegyvereiket élvévé.

Törökország. Ali pasa még folyvást erősen ké­
szül a Montenegro elleni bosszuhadra. E végre már több 
ezer ember áll készen, Hassan beg parancsnoklata alatt, 
’s a sereg még naprulnapra szaporodik. Montenegrónak a 
másik határán is fegyverzaj hallatszik, s csodálatos, 
hogy a montenegroiak föl sem veszik a dolgot, ’s a fe­
nyegető vész mcggátlásáról épen nem gondolkodnak. — 
Török-Horvátországban még folyvást nyugtalanság van.

------ —-«asaEBESlB»»—--------
Egyesületi, ’s intézeti közlés.

A kisdedovó intézeteket Magyaror­
szágban térj. egyesület központi választmánya 
kedves kötelességének ismeri a n. érd. közönséget ezen­
nel értesíteni az iránt: hogyazekkorig Tolna m.városában 
létezett kisdedovó példány-’s képző intézel 
Pestre áttétetvén, itteni ideiglenes szállásán (T c- 
r e z i a-v árosi király utczában 1024 sz. alatti 
Müllerfélc házban) még ez idei octobcr 
hó elején meg fog nyittatni. — Mire egye - 
lőre is minden szüle ’s a kisdedovás elméleti 's gyakor­
lati tanaiban részlvenni óhajtók figyelmesekké letetnek.—

m

Az intézet ünnepélyes megnyitásának napja majd külön 
hirdetmények által fog ludlul adatni. — A Választmány- 
határozatából Stuller Ferencz egyesületi titkár.

CzélszcrüM» éi6i<éf»i
Pesten a derék építész és kőművesmester t.assano 

József*) legújabban azzal érdemesítő magát a város s 
ennélfogva a hon körül is , hogy Szckrénycssy Endre 
városkapitány ur bizodalmának , ki a közjólétre megkí­
vántaié erőhatással ritka cmbcrismérclcl párosít—a czél- 
szcrííbb, eddig — fájdalom — nélkülözött tűzoltási ren­
delet behozatalánál is tökéletesen megfelelendő, nem­
csak becses, sokszoros tapasztalaton alapuló — illy ele­
mi pusztításkor! — egyiittmunkálását megígérte , s erre 
nézve fontos adatokat közlött, hanem még a trieszti tűz­
oltási rendelet nyomtatott , igen részletes szabályait is 
rendkívüli alkalommal Triesztből meghozatta, ’s legott elő­
terjesztette , hol pedig a tűzoltási rendelet a szerint van 
kiadva, a mint a tűzoltás Europa legelőbbkelö városiban 
eddig clöhaladhalolt. — Annak bizonyságául, hogy a tri­
eszti építő- és kőművesmesterek szigorúbb ellcnörségnek 
alávettelvék **), mint az idevalók, legyen elég a tűzoltási 
rendelet löszabályzatából következő helyeket fölidézni 
§. g. nAz építő vagy kőművesmester, ki valamclly építés 
vezetése vagy változtatásánál valami oilyast épít, mi a 
jelen tűzoltási rendeletben, vagy az engedelem-adási ha- i 
tárzatban a tűzveszély miatt tiltva van, mint súlyos rend­
őri kihágó a büntetölörvénykönyv 2. része 185. §a ren­
deleté szerint büntetendő.“’slb.

„A mennyiben pedig ő illy rendőri kihágást követne 
el, a büntetőt.könyv 2.része 186. §a szerint kettős bir­
ságban marasztaltalak, és harmadik cselben minden tóvá 1)1 i 
építéstől clliltatik.“

*) Építészeti és rajzirodája van a hatvani—utczában az 583. sz 
alatti Horvátházban.

**) Ott ezek fölött egy sajálkép e végre nevezett, ’s 2000 p.fil 
évi jövedelemmel ellátott polgári építési fölfigyelő, — a mos­
taninak neve Ferrari , ki elsőrendű építész és kőmiivester . 
magának azonban cpilnie nem szabad,— szigorún őrködik: kinek 
ekképi kizárólag hivatalos állása minden közjóra nézve káros 
egyetértést az építészekkel vagy kőművesmesterekkel lehet len - 
né tesz. Olaszország más városaiban pedig a polgári építési f.,1- 
iigyelőségen kívül (melly a városi tanácsosai egyetértve az épí­
tési engedőimet gyorsan adja ki) még szépitö-bizotlmány is van, 
melly babár építészekből és kőművesmesterekből áll, mégis az. 
épitési engedelem-adásra sem közvetett sem közvetlen befo ­
lyást nem gyakorol, hanem egycdülcsak a szépilő-idomokkal 
foglalkodik, jelesül a fölött határoz, hogy általában semmi ol- 
lyasba ne kezdjenek, mi a lisztül! ízlésbe, v agy az építészet igazi 
szabályaival összeütközhetnék.

A közönség érdekében fölhozandóknak véljük még 
azcn.i lelt, figyelemre méltó rendelet b. betűjének 12,§ból:

„Az ujan épített, vagy az alapjoktul kezdve ujan 
építendő házaknál a léposözetek- és ezek nyug­
helyeinek a városi tanács 1822. dcc. 24kci 8Ö7lik 
szám alatti nyomtatott hirdetésének szabálya szerint az 
alaptól kezdve föl egészen a padlás- vagy héjazatig me­
rő köbül, minden fa-vegyi lék nélkül kell 
építve lenniük. Melly épilésmód még akkor is szem 
elölt tartandó, ha csupán a már fönálló ház lépcsőjének 
újításáról volna szó, a nélkül hogy különben a házon va­
lami változtatás történnék, mialatt a lépcsőkaroknak a 
földszintöl az első emeletig részenkinti megújításai, és az 
olly lépcsöiakások is érlelnek, mellyek a már köbül álló 
lépcsözelcknck csak folytatása."

Fájdalom, elismert tény, hogy — ámbár az illeni tekin­
tetes szépítő-biztosság *) építési szabályzata azt rendeli: 
„mikép nocsak a lcpcsözetek, hanem azok 
nyughelyei is köbül é p í tte s se n ek", (Trieszt­
ben kis ív-alakú, vasbul készült összekötőhidakat alkal­
maznak az itt gyakoriéiban levő farostély helyett a nyug­
helyeknél) mégis itt Pesten , ha nem legtöbb , minden­
esetre sok,’s gyakran a legszebb és szabályszerüleg al­
kotott házaknál olly czélcllcnes fa-nyughelyeket 
láthatni, mellyek által az illy házak lakóinak bátorléle 
szerfölött veszélyeztetve van , mivel azok a kőlapokkal! 
kirakás és a többi alkatrészek tiszta kicsinositása da­
czára is, tűz alkalmával megégnének és összeomlanának; 
az említett szakadozott összeköttetés szerinti kőlépcső- 
zetok pedig külön- cs haszontalanokká válnának ; mi 
okbul ajánlatos volna a lakóknak, hogy illy clctveszélyez- 
telö események elleni elövigyázatból, magokat a sallo- 
tnorlalé-kba — az egyik elvált lépcsőtől a másikig tarló hé­
zag álugrására előbb nyakratöre begyakorolják , vagy 
patent- elövigyázali-lánczlábtókkal lássák el, miszerint an­
nak idejében az ablakokon át megszabadulhassanak.

Hírlapi kalászaink rovatába ezúttal, a lapok­
ban vezérirány-, és véleményczikkek nem léte miatt ! ki­
vonatokat nem sorozhatunk.

Hibaigazítás. Legközelebb múlt számunkban a C28d. lap. 
3d. hasáb, tő sorban .somogyi“ hely. olv. „Somogy i‘ 13d. sorb, 
.pénz Ián' h., .pénztár.“ Továbbá a 631 lap. 3d. has. 39 és 56d. 
sorban ,me Ilyet' li.. mellyel.“

*) Középilési rendelet sz. kir Pest városa számára 1839,’stb 29.§.

Szerkesztő: Szonvcy József.

HIVATALOS JELENTÉSEK
Cs<m1.

27541. Mármaros vármegye Pa u 1 i k ov i ts János 
szigeti kir. kam. urad. ügyvéd folyamodása következtében 
jelenti, hogy a szigeti koronái uradalmi ttriszék elölt 
Priksz és Voljánszky megbukott kereskedők tö­
mege ellen követelést támaszlhatóknak megjelenésére f. é. 
december utolsó napjáig tarló határidő tűzetett ki-Költ 
sz. Jakabhó 22én 1843.

(*63) EMI CM GUSZTÁV
HÁGTÁK ÉS KÍLFÜMM KAxYVKE BtESKEDÉSÉBEN

(Pesten nri- és kigyó-uteza szögletén a cs. kir. postahivatal álellenében, és Budán a
kaphatók pengő pénzben:

Kuthy Munkái! c.á«ár fh«*..
Második kiadás.

Első és második kötet.
Novellák.

ezen 2ik kiadás ISréfbcn legszebb dupla telin pa­
piroson van nyomtatta. Ara 1 kötetnek csak 40 kr.

Kötelezvény Hemmlsílésl hirdetés.
(H *60) 33199. Bazin városa tanácsa ns Nedeczky M 

ván folyamodására, bizonyos 1818. évi június 8án 100 v. 
flról kiadott, néhai Nedeczky Ignóczot szenvedöleg, néhai 
Plank Híchardot pedig kövclőleg illető ’s eltévedt köte­
lezvénynek megsemmisítése országszerte hirdettetik. Költ 
sz. MlhályhÓ 1 lén >843. 3—3

Néhai Bogdánig}

Kötelezvény - kitáblázási hirdetés.
(H.*61) 33200. Tolna vármegye jelentvén : hogy gróf 

Viczay Károly, Adolf, és Hcder testvérek ügyviselőjének 
folyamodása következtében néhai ifjabb gr. Viczay Mihályt 
szenvedöleg,Ungár Mihályt pedig követői: g illető betáblázott, 
decitévedt 3600 v.Írtról szóló kötelezvénynek kitáblázására 
f. é. a u g tt s tu s Siói számítandó félévet (űzött határidőül» 
ugyanez közhírré tétetik. Költ sz Mihályhó Mén 1843. 3—3

4 — 4

íi. a I a s z a 1
a legjelesebb német katholikus hitszónokok egyházi 
beszédeikből (óbb pest-budai l. ez. paptársai segéd- 
inunkálata mellett. Sze,koszté S u j á n s z k y Aula 1. 
(Első kötet I ti 20kr.—Klőfizetési utón négy kötet 4 ft)

A F ránézi a;
magyarok és németek számára, 

magában foglalva magyar és német gyűjtemény, olly 
tiszta franczia beszéd-alakok (Galinismusok) és pél­
dabeszédekkel , mellyek egyedül a franczia nyelv 
sajátjai. 8rél Pest 1813. borítékba fűzve 10 kr.

(20) Néhai ÍSogdányi lynéicz leányai: Renata most Jubek ur neje , ki 
Aradon vagy környékén: és Anna, ki Vest közelében tartózkodni mondatik, 

hajóhidná!) \(t végett kerestetnek és kéretnek meg, hogy alulírottul hollétükről értesítvén 
boldogult at gubátyjoktul Bogdán gi Károly veszprémi apát s őrkanonok úr­
tól nekik hagyott pénzöszregnek felvételére általa felszólít áthassanak.

A M.MrilAK Y.iVA'ÓJOU j_____  ___  jjtéry veszprémi kanonok, végrendelet végrehajtója. 3—3
második bővített kiadás. 8rét. Pest, 1843. borítékba (*fi2) Algol gtyelv v to 3 TodAlOItt-;
fűzve 2 fr. 30 kr._____  Egy tudományosan müveit angol, Ki ai (*64) Jószág-eladáe. 2—3

, ! legjobb ajánlványokkal ellátva itt mcglele-j T. Zemplén unegyében keblezett s Kassa ésAngol Hegenytarcza; — ................... ..-------------------- -------
megjelent ii kötet. — Első—5dik kötetnek tartalmaié löliil az oktatásban ig 
Oliver T vv i s t. Ára egy kötetnek borítékba fűzve , szerű módszert követ 
egy toll rajzzal csak 20 kr. - G kötetbe B ti 1 w e r ] -s altnak belletristikai

Geibel kortyv- 
2—2

Bienzi czimii liíres regényét kezdtük meg.

M ózöga'z(1 aság
népszerű kézikönyve.

jatlai. Bővebben értesülhetni 
’kereskedésében Pesten.

inon kiiimvii ’s ezél-l! os??'!mczu helységében fekvő részjószág, melly 
". . " - " . .'. „ I 30 úrbéri lelkes jobbágyból, 56 udvartelki zsellérből,

, kty.iti anyanvel\ebol,s.j} hold és 431 négyszög öl majorsági főidből, 631, 
ti irodalmából órákat kaszás es 123 négyszög öl majorsági rétből áll,

1 Jjniilbuz.ik 1—2
1 (65) Egy tapasztalt lovászmester, 

„ , ... , - , ki jelenleg Olaszországban tartózkodván szol-
Schlipf palyadijt nyert munkai illan, nemi nasz- (rálatba szerelne léimi nav mmvnrlinm 
nos jegyzetekkel bővítve. szabadon ford,Iá Man,ifi ? íl ,, „ 1 n' egy magyarhoni lira-
Alajos 80 fametszvénvnyel. nSadrél Pest, Í813. |saMl0Z. Bővebben erlestillielm a V i l*a g 
fűzve 2 fr. 3(1 kr. ' ' I szerkesztőségénél-

s három korcsmája mellyek közöl kettő pá­
linkái,azzal és hizlaló-óllal ellátóit — tágas major- 
udvara. tiszti lakása, cseléd-házai, istállói, ólai, 
aklai, csűrei és magtárai vannak, — örök áron el­
adandó lévén, a venni szándékozók a Jószág ára 
s egyél, föltételei iránti. Izsépy Antal Ibi ró úrral 
étlekezhulnek , kinek állandó lakása m. Izsépben 
van melly S.-A -Újhelyiül, honnan egyszersmind 
levele,I veszi, cszakfelc egy állomásnyira lékszik.

Gőzhajók
Pozsony éti

indulása!
Hccs-felc

mindennap reggeli T órakor.
(Azonkívül minden vasárnap és szerdán egy rakhajó ) 
Holtáén és Eszék felé minden pénteken íreggel 
ZimonycsDrcnkovn felé mindenj. .*>

vasárnapon és csütörtökön Jurakor 
(Azonkívül minden másodliclcn egy rakhajó. 

Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása 
végett minden I. ez. utas ny ájasan kéretik, még az 
elindulás előtti napon pngy ászának álvevési nyug- 
tatvány mellett a gőzhajó-hivatalban átadására. 

Pesten, máj Vén 1843.
A Göy.hrtjo-hivatal.

l’eslen
Kassán
Szegeden
Baján
Miskolczon
Temesváron
Pozsonyban
Nagyszombatban
Győrött
Moson; ban
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Weszprimben
Besztcrezebányán
Aradon
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IVitzkelcf.
Itécs, sept. 23kán 1813.

5 pcenl. statuskötelezv. középára . 
4 pecnt. „ .,
3 pcenl. „ „ ,’
1831 ki slaluskölcsiin (500 frt) 
1839ki „ „ (250 frt) .
I839ki „ ( 50 frt) .
Bécsi bankköt. 2»»a pcenl.

,, , 2 pcenl.
Bankrészvények darabja 
Esztert, ázy-sorsszám ,
Császári arany ....

isit Budán
»unavlz-állá*.

sept. 26kán rcegcl: 4' 11" 3'

pgő pénzben.

- 100*1 s
761|«

- 735 Ma
- 2871|3

1642 — 
53 — 

10231«

0 fölött.
Tulajdonos Borsos Márton- — Nyomtatja T r a f t n o r - K á r o I y i. Uri-utcza 453.
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